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Moč hrane povezuje okuse, Moč hrane povezuje okuse, 
čustva in spominečustva in spomine

Odnos s hrano je pogosto globoko povezan z na-
šimi čustvi, spomini in družbenimi interakcijami. 
Hrana ne služi le kot gorivo za naše telo, ampak ima 
tudi pomembno vlogo pri ustvarjanju in ohranjanju 
vezi med nami.

Do prvega stika s hrano seveda pride že zelo zgo-
daj v našem življenju. Zelo hitro jo povežemo z lju-
beznijo, varnostjo in nečim lepim. Skozi leta ugoto-
vimo, da hrana predstavlja pomemben del druženja 
in socializacije. Povezana je s praznovanji rojstnih 
dni, porokami, prazniki in drugimi posebnimi pri-
ložnostmi, s prazničnimi jedmi, ki nas napolnijo z 
lepimi spomini in srečo.

Uživanje ob hrani je priložnost za povezovanje s 
prijatelji in družino, takrat se v miru usedemo za 
mizo, delimo izkušnje, občutke ter se pogovarjamo 
o dogodkih v našem življenju. Skupno uživanje hra-
ne krepi medosebne odnose, gradi zaupanje in ob-
čutek povezanosti. Poleg tega ima hrana tudi moč, 
da nas osrečuje in nas pomirja v stresnih situacijah. 
Nekatere jedi, ki so nam še posebej pri srcu, lahko 
v nas sprožijo občutke udobja in varnosti, saj nas 
spominjajo na dom, družino ali posebne trenutke 
iz preteklosti.

Zakaj nam hrana toliko pomeni, je odvisno od 
mnogih dejavnikov, vključno z našo kulturo, tradi-
cijo, osebnimi izkušnjami in biološkimi potrebami. 
Nekateri ljudje imamo močno čustveno povezavo s 
hrano, saj je za nas izraz čustev, povezanosti z druži-
no, kulturo, spomini na pomembne dogodke in ljudi 
v našem življenju. Vsekakor je odnos s hrano kom-
pleksen in edinstven za vsakega posameznika, ven-
dar je nedvomno pomemben del našega čustvene-
ga, socialnega in kulturnega življenja.
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Tema tedna

SVETOVNI DAN OZAVEŠČANJA O DOSTOPNOSTI 2024

Pravica do Pravica do 
preprostega preprostega 
dostopa dodostopa do
informacijinformacij velja tudi  velja tudi 
v virtualnem svetuv virtualnem svetu

Pravica do enakega dostopa do vseh dobrin ni samoumevna, veliko lju-
di se dnevno srečuje z različnimi ovirami. V sodobni družbi so ključne infor-
macije, zato je dostop do digitalnih in spletnih vsebin čedalje pomembnej-
ši. Kdor je odrezan od digitalnega sveta, je odrezan tudi od možnosti za izo-
braževanje, zaposlitve in celo prostočasnih dejavnosti. Želja razširiti zave-
danje o tem, da bi morala biti vsa velika spletna mesta preprosto dostopna 
in preprosta za uporabo, je zato leta 2012 pripeljala do uvedbe svetovnega 
dne ozaveščanja o spletni in digitalni dostopnosti. 

V letu 2012 je bila ustanovljena funda-
cija GAAD (Global Accessibility Aware-
ness Day), s ciljem osveščanja o dosto-
pnosti, medtem ko smo v Sloveniji prvič 
zaznamovali dan ozaveščanja o dostop-
nosti lani. Letošnji dogodek GAAD Slo-
venija 2024, ki ga, enako kot v svetov-
nem merilu, obeležujemo tretji četrtek 
v maju, izpostavlja izboljšanje ozave-
ščenosti in razumevanja vprašanj do-
stopnosti, s katerimi se soočajo osebe 
z oviranostmi.

Veliko digitalnih orodij Veliko digitalnih orodij 
marsikomu nedosegljivihmarsikomu nedosegljivih

Na konferenci GAAD Slovenija 2024 
so bila obravnavana ključna področja, 
kot so pravice invalidov in mehanizmi 
za njihovo zagovorništvo. Poudarek sre-
čanja je bil na informacijski tehnologiji 
s poudarkom na spletni in mobilni do-
stopnosti, inovacijah podporne tehno-
logije in digitalnem vključevanju. 1. Slo-
venska konferenca o spletni in digitalni 

dostopnosti je na svetovni dan ozave-
ščanja o dostopnosti potekala v lanskem 
letu. Organizatorji konference, Ministr-
stvo RS za digitalno preobrazbo, Zavod 
za digitalno dostopnost A11Y.si, Zavod 
Beletrina in Accessible EU Slovenija, so 
pri tem izpostavili mnenje, da je ozave-
ščenost in informiranost o tem področju 
v Sloveniji še vedno na zelo nizki ravni, 
mnogo spletnih strani, mobilnih aplika-
cij in drugih digitalnih orodij ni enako 
dostopnih za vse ljudi. 

Digitalna dostopnost Digitalna dostopnost 
urejena z zakonomurejena z zakonom

V Sloveniji je digitalna dostopnost že 
več let urejena z Zakonom o dostopnos-
ti spletišč in mobilnih aplikacij (ZDS-
MA), ki velja za državne organe, orga-
ne lokalne skupnosti in osebe javnega 
prava po zakonu, ki ureja javno naroča-
nje. Po prvih analizah zavezancev ome-
njenega zakona so spletišča še vedno 
zelo slabo dostopna, pri analizi domen 
javnega sektorja je bilo le 2,07 promila 
analiz brez napak. Zato so se na kon-
ferenci zavzeli k spodbujanju razvijal-
cev digitalnih tehnologij k iskanju re-
šitev za enak dostop do informacij za 
vse, ne glede na oviranosti in starost 
uporabnikov.

Kar je v digitalni obliki, Kar je v digitalni obliki, 
mora biti dostopno vsemmora biti dostopno vsem

Po podatkih Zavoda A11Y.si, kjer se 
ukvarjajo s spletno dostopnostjo, je v 
Sloveniji med 22 in 30 odstotkov ljudi, 
ki se soočajo s trajno, začasno ali situ-
acijsko oviranostjo. Pri tem so mišlje-
ni tudi starejši ali začasno ovirani ljud-
je (poškodbe), ki potrebujejo prilagojen 
način dostopanja do digitalnih vsebin. 
Nedostopnost digitalnih vsebin namreč 
prikrajša osebe z vidnimi, slušnimi, gi-
balnimi, kognitivnimi in govornimi ovi-
ranostmi. V Zavodu A11Y.si so prepri-
čani, da je vse, kar je v digitalni obliki, 
lahko in bi moralo biti dostopno vsem. 



Savinjske novice št. 20, 16. maj 2024 5

Tema tedna, Anketa

Digitalna dostopnost poleg spletnih 
strani vključuje tudi dostopnost apli-
kacij, dokumentov in objav na družbe-
nih omrežjih. Z urejeno digitalno do-
stopnostjo se ljudem omogoča ena-
kopraven dostop do vsebin in storitev, 
do polne samostojnosti, vključno z ena-
kopravnostjo na trgu dela.

Prilagoditve potrebne za vse Prilagoditve potrebne za vse 
osebe z oviranostmiosebe z oviranostmi

Da bi ljudje z oviranostmi dejansko 
imeli urejeno digitalno dostopnost, 
morajo biti spletišča, mobilne aplika-
cije in dokumenti oblikovani na vklju-
čujoč način in z namenom odpravljanja 
ovir za komunikacijo in interakcijo. Poe-
nostavljeno povedano, spletne strani so 
dostopne, če imajo gumbi opise, vide-
ovsebine besedilne ali zvočne opise, ne 
sme biti zapletenih navigacijskih meha-
nizmov, besedila, slike in razporeditve 
morajo imeti možnost povečave. Gluhi 
uporabniki potrebujejo vsebine s tolma-
čem ali podnapisi, naglušni pa možnost 
prilagajanja glasnosti. Spletni obrazci, 
ki so za izpolnjevanje na voljo kratko 
časovno omejitev, so zelo problematič-
ni za motorično ovirane osebe, ljudi s 
kognitivnimi poškodbami zelo motijo 

utripajoče vsebine, ki odvračajo pozor-
nost. Zagotoviti je treba, da so vse funk-
cije dostopne s tipkovnico, brez upora-
be miške ali njene alternative. Vsebine 
na strani morajo biti normalno razpo-
rejene in logično povezane, med njimi 
mora biti dovolj razmika.

Delno dostopno še vedno Delno dostopno še vedno 
nedostopno nedostopno 

Zagotavljanje enakega dostopa za vse 
mora biti po zakonu že zdaj cilj vseh sple-
tišč in mobilnih aplikacij javnega sektor-
ja. Leta 2025 bo zahteva po dostopnosti 
veljala tudi za nekatere proizvode in sto-
ritve v zasebnem sektorju, kot so ban-
ke, nakupovanje na daljavo, prevozniki 
in drugi. Pa vendar od uveljavitve ZDS-
MA v letu 2018 kar 95 odstotkov spletnih 
strani še vedno ni dostopnih. Po opozo-
rilih delovne skupine za dostopnost ko-
munikacij, informacij in fizične dosto-
pnosti, ki deluje pri Nacionalnem svetu 
invalidskih organizacij Slovenije (NSIOS), 
je najbolj zaskrbljujoče, kadar so nedo-
stopne strani, ki zagotavljajo nujne sto-
ritve. Veliko spletnih strani, tudi neka-
terih zgornjesavinjskih organov lokal-
nih skupnosti, je deloma že posodoblje-
nih v smeri večje dostopnosti, veliko pa 
ne. Na NSIOS-u vidijo delen vzrok tudi v 
pomanjkanju strokovnjakov na tem po-
dročju. Vseeno pa vse, ki so dostopnost 
uredili le do določenega nivoja in ne pov-
sem, opozarjajo, da je delno dostopno žal 
še vedno nedostopno.

Tatiana Angioi

Naša anketa
So informacije na spletnih mestih 
dovolj vidne?

vsak korak, ki ga lahko naredimo, da olajšamo dostop do in-
formacij slepim ali gluhim, nujno potreben.

Tadej Rifelj, Radmirje
Na spletnih mestih po navadi najdem 

tisto, kar iščem. V kolikor pa ne, upora-
bim telefonski kontakt, ki je vedno objav-
ljen. Za iskanje informacij imajo nekateri, 
ki so manj vešči računalniških znanj, malo 
več izzivov. Nekatere strani imajo poseben 
zavihek z najbolj pogostimi vprašanji, ali 
pa celo posebno okno za vprašanja. To je 

sicer bolj pogosto pri straneh gospodarskih družb. Vsekakor 
pa podpiram, da bi bile te strani bolj dostopne tudi hendike-
piranim osebam. 

Mateja Podlesnik, Luče
Velikokrat iščem kakšne podatke na raz-

ličnih spletnih straneh. Nekatere so zelo 
preproste za uporabo, spet druge niso. Od-
visno. Če iščem informacije kot so kon-
takt in delovni čas, jih najdem zelo hitro, 
za kakšne druge informacije pa potrebu-
jem nekaj časa. Spletne strani raznih mi-
nistrstev in drugih državnih uradov so lah-
ko kar zahtevne, ko iščeš točno določeno informacijo. Spletne 
strani zdravstvenih domov, knjižnic in občin pa so prepros-
tejše za uporabo. Podpiram zakonsko pravilo, da bi bile sple-
tne strani urejene tako, da bi po njih lahko samostojno iskali 
tudi tisti, ki imajo kakšno oviro pri sporazumevanju z okolico.

Marija Šukalo

Martina Štiftar, Solčava 
Pri iskanju informacij se pogosto poslu-

žujem spletnih strani, ki nam jih ponuja-
jo javne ustanove, organizacije in društva. 
Povečini so te zelo pregledne in hitro naj-
dem dostop do želenega odgovora. Se pa 
zgodi, da so včasih prepočasi posodoblje-
ne in zato informacije niso točne. Osebno 
me zanimajo organizacije prireditev, no-

vosti v knjižnicah, obvestila, ki jih posreduje občina, zdra-
vstveni domovi, društva, seveda tudi kontakti in delovni čas. 
Močno podpiram zakonsko pravilo, ki nalaga ustanovam, da 
omogočajo dostop do njihovih vsebin tudi slepim in gluhim. 

David Predovnik, Dol-Suha
Menim, da so v zadnjih letih spletna 

mesta v veliki večini na nivoju, ki ponu-
ja dovolj dobre možnosti informiranja. Če 
se občasno še zgodi, da kakšna informa-
cija manjka, si pač pomagaš z drugo - na 
primer v primeru pomanjkljivega vnosa 
delovnega časa, je tam kontaktna števil-
ka, na katero lahko pokličeš. Še vedno se 
najdejo tudi pomanjkljive strani, predvsem pri društvih, kjer 
mogoče ni znanja ali sredstev za postavitev ustreznejših, se 
pa stvari izboljšujejo in sam do informacij večinoma pridem 
hitro. Zakonsko pravilo vsekakor podpiram, saj menim, da je 
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VESNA ZELENA STRANKA

Med ogledom proizvodnje v ljubenskem podjetju Rihter (foto: ŠMS)

Podpora Podpora 
stranki s stranistranki s strani  
podpredsednika podpredsednika 
Basa EichoutaBasa Eichouta

V sklopu volilne kampanje za 
Evropske volitve je Slovenijo obiskal 
»spitzenkandidat« Evropskih Zele-
nih na evropskih volitvah Bas Eic-
khout. Eickhout je skupaj s kandi-
dati VESNE, dr. Vladimirjem Prebili-
čem, Uršo Zgojznik in drugimi obiskal 
Šaleško in Zgornjo Savinjsko dolino.

sprememb, ki so področje, ki ga pogosto 
»nihče ne upravlja«, kar žal velja tudi za 
Slovenijo. V podjetju Rihter se ukvarjajo 
z razvojem, projektiranjem, proizvodnjo 
in gradnjo unikatnih nizkoenergijskih, 

pasivnih in ničenergijskih montažnih 
hiš. Delegacija je prisluhnila predstavi-
tvi podjetja, ki uspešno okreva po lan-
skih poplavah. Ogledali so si proizvo-
dnjo in ureditev Savinje za njihovimi 
poslovnimi prostori. Sledil je ogled Strug 
in Trbiža, kjer sta župana opisala reše-
vanje prebivalcev in posledice divjanja 
reke Savinje.

Pozitivne zgodbe - dokaz Pozitivne zgodbe - dokaz 
vztrajnosti in odločnosti ljudivztrajnosti in odločnosti ljudi

Obisk se je zaključil s še eno pozitiv-
no zgodbo - v Kampu Menina, ki so ga 
poplave izjemno prizadele, a uspešno 
okreva in je dokaz vztrajnosti, odločnos-
ti in tudi podjetnosti ljudi. V času poplav 
je bila v kampu nastanjena večja skupi-
na nizozemskih turistov, med njimi tudi 
poslanka Zelenih, zato je njihova zgodba 
Eickhoutu, ki tudi sam prihaja iz Nizo-
zemske, še posebej blizu. Zgodbo o izje-
mnem odzivu lokalnega prebivalstva kot 
tudi širši pomoči v regiji sta predstavi-
la županja Rečice ob Savinji Majda Po-
točnik ter lastnik kampa Jure Kolenc.

Štefka Sem

 Osrednja tema obiska je bil pravičen 
zeleni prehod, ki je še zlasti pomemben 
v nekdanji premogovni regiji. Delegacija 
se je ustavila v podjetju Rihter na Ljub-
nem, ogledali so si v poplavah uniče-
ne Struge, Trbiž in oživljen Kamp Meni-
na, v vseh treh občinah pa so jih spre-
jeli tudi župani.

Vpliv podnebnih spremembVpliv podnebnih sprememb
Župani Franjo Naraločnik, Klavdij 

Strmčnik in Majda Potočnik so dobi-
li priložnost spregovoriti o negativnih 
učinkih podnebnih sprememb in člo-
veškega poseganja v okolje ob ogle-
du posledic lanskih poplav. Eickho-
ut je ob tem opozoril na problematiko 
neprilagajanja posledicam podnebnih 

Delegacija si je ogledala Struge in Trbiž, ...

... kjer sta župana opisala reševanje prebivalcev in posledice divjanja 
reke Savinje. (Foto: evropski Zeleni)
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SPOMINSKI PARK V TOPOLŠICI 

Neki nemški visoki oficir je 9. maja 
1945 na Ljubnem ob Savinji sporočil ko-
misarju 14. divizije Ivanu Dolničarju že-
ljo komandanta jugovzhodne skupine 
armade generala Alexandra Löhra, da bi 
se srečal z enim od poveljnikov enot ju-
goslovanske partizanske vojske. Dolni-
čar je po krajšem premisleku sprejel po-
nudbo in postavil določene pogoje. Za-
vrnil je sestanek z Löhrom v njegovem 
štabu na Polzeli in za kraj srečanja do-
ločil gostilno Sulcer v vasi Letuš ob mo-
stu čez Savinjo. Löhr se je s svojim šta-
bom prebil do Savinjske doline iz Zag-
reba v nepreglednih kolonah nemških 
in kvizlinških vojakov, ki so se prve dni 
maja dan in noč valile proti Zidanemu 
Mostu, Celju in naprej proti Koroški in 
Avstriji. Dolničar se je na območju Rad-
mirja in Ljubnega znašel 9. maja zgodaj 
zjutraj s 6. Šlandrovo in 11. Zidanškovo 
brigado, potem ko se je z njima vso noč 
prebijal iz Zasavja. Po ukazu glavnega 
štaba so se enote preusmerile proti Ko-
roški, nato pa je prišlo do srečanja pred-
stavnikov partizanske vojske ter poraže-
ne in v veliki meri uničene nemške ar-
made v Topolšici, kjer je prišlo do zgo-
dovinskega podpisa kapitulacije okupa-
torske vojske.

S slovesnostjo S slovesnostjo 
obeležili spomin na obeležili spomin na 
podpis kapitulacijepodpis kapitulacije 

Dogodek, ki se že 79 let po 2. sve-
tovni vojni tradicionalno odvija v To-
polšici, kraju podpisa kapitulacije 
Nemčije za jugovzhodni Balkan, ni le 
običajna prireditev ob spominskem 
dogodku v zdraviliškem kraju. Je tudi 
praznik KS Topolšica ter zgodovinski 
dogodek, pomemben za vso Štajer-
sko, Slovenijo in takratno Jugoslavijo. 

Mestna občina Velenje, Občina Šo-
štanj in Krajevna skupnost Topolšica 
so ob dnevu zmage in dnevu Evrope 9. 
maja v Topolšici izvedli osrednjo slove-
snost, na kateri je bila slavnostna go-
vornica predsednica Državnega zbora 
Republike Slovenije mag. Urška Klako-
čar Zupančič. Njo in množico gostov je 
pričakalo praznično vzdušje s Pihalnim 
orkestrom Zarja Šoštanj, v spominskem 
parku pri polaganju vencev ob plošči pa-
dlih borcev in žrtev vojnega nasilja pa 
je množico sprejel pihalni kvartet slo-
venske policije. 

Polaganje vencev k spominski plošči

Predsednica DZ Urška Klakočar Zupančič je 
položila venec ob pomniku žrtvam vojnega nasilja 
v Topolšici.

Položili vence Položili vence 
pri spominski ploščipri spominski plošči

9. maj je za svetovni mir zelo pomem-
ben mejnik, saj je bil tega dne v Topol-
šici leta 1945 podpisan akt o kapitulaci-
ji nemške vojske, kar je pomenilo for-
malni konec druge svetovne vojne. Od 
takrat do danes je Topolšica s spomin-
sko sobo podpisa ter tradicijo majskih 
srečanj zapisana na zemljevidu Evrope 
kot svetla točka naše dežele in simbol 
svobode ter miru v Evropi. Pred slove-
snostjo so ob prisotnosti praporščakov 
veteranskih združenj in množice ljudi 
predsednica DZ Republike Slovenije Ur-
ška Klakočar Zupančič, župan Občine 
Šoštanj Boris Goličnik, župan Mestne 

občine Velenje Peter Der-
mol, predsednica Krajev-
ne skupnosti Topolšica Pe-
tra Lipičnik ter predstav-
niki Združenja borcev za 
vrednote NOB Velenje, po-
ložili vence pri spominski 
plošči v spominskem par-
ku v Topolšici. Na priredit-
venem prostoru pri gasil-
skem domu so nato izvedli 
kulturno prireditev. 

Obeleževanje Obeleževanje 
praznika v Topolšici praznika v Topolšici 
v prihodnjev prihodnje

Slavnostna gostja Kla-
kočar Zupančičeva: »Prav 
je, da se spominjamo ve-
likih zgodovinskih dogod-
kov, kar je konec 2. svetov-
ne vojne nedvomno bil. A 
še bolj si želim, da bi na ta 
datum slavili tudi mir in 
sožitje v Evropi in drugje 

po svetu, da bi slavili in iskali prednos-
ti v naši različnosti in spodbujali vklju-
čenost vseh, tudi in predvsem tistih, ki 
nesebično pomagajo vsem pomoči pot-
rebnim. Evropska himna ima ime Oda 
radosti. Želim si, da bi bili radostni. Naj 
izrazim popolno podporo temu, da bi 
Dan zmage v Topolšici v naslednjem, 
80. letu proslavili tako, kot je treba. Z 
državno proslavo!«.

Tekst in foto: Jože Miklavc
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Politika, Iz občin

OKROGLA MIZA O KMETIJSTVU

Udeleženci okrogle mize (foto: arhiv SLS)

Kmet je bolj Kmet je bolj 
varuh varuh kot kot 
uničevalec uničevalec 
naravenarave

Slovenska ljudska stranka je v 
konferenčni dvorani Gostišča Pro-
dnik pripravila okroglo mizo z nas-
lovom: Kmet »varuh ali uničevalec 
narave«. 

Gostje, ki so sodelovali na okrog-
li mizi, so bili Franc Bogovič, evrop-
ski poslanec, Branko Tomažič, predse-
dnik Slovenske kmečke zveze pri SLS in 
državni svetnik, ki predstavlja intere-
se kmetov v Državnem svetu RS, Mojca 
Bric, mlada raziskovalka na Biotehnični 
fakulteti Univerze v Ljubljani in mlada 
prevzemnica visokogorske kmetije, Iz-
tok Polanšek, vodja službe kmetijske-
ga svetovanja, izpostava Mozirje. Raz-
pravo je povezoval Andrej Presečnik, 
na dogodku pa so sodelovali tudi kme-
tje iz Zgornje Savinjske doline. 

V naši dolini gre za V naši dolini gre za 
butično kmetijstvobutično kmetijstvo

V razpravi so se najbolj osredotoči-
li na problematiko kmetij v Zgornji Sa-
vinjski dolini. Kmetje tukaj nimajo ma-
sovne proizvodnje kot recimo v neka-
terih drugih delih Slovenije in lahko bi 
rekli, da gre za butično kmetijstvo, ki bi 
potrebovalo svoje ukrepe za spodbudo 
za kmetovanje. Majhne kmetije v obliki 
celka, kjer ni prevzemnika oziroma na-
slednika, velikokrat ostanejo zapuščene 
in neobdelane, še posebej, ker so tudi 
razdalje med kmetijami velike. Zato bi 
moralo biti v interesu vseh, da kmetije 
ostanejo obdelane. Tudi s tem bi varo-
vali naravo pred pretirano zaraščenostjo 
in neobdelanimi površinami. 

Brez posledic poplav ni šloBrez posledic poplav ni šlo
Franc Bogovič je spregovoril o delu v 

evropskem parlamentu in evropski po-
litiki kmetijstva, Branko Tomažič pa o 
novih ukrepih za kmetijstvo ter težavah 
kmetov. Pogovor ni šel mimo poplav, ki 
so veliko škode povzročile na kmetij-
skih površinah, sanacija pa bo poteka-
la še dolgo. Obstajajo mehanizmi oziro-
ma razpisi, na katere se lahko prijavijo 

oškodovanci, škode pa ne bo mogoče v 
celoti odpraviti. Mojca Bric je kot mla-
da prevzemnica visokogorske kmeti-
je na Dobrovljah opisala pot mladega 
prevzemnika. Iztok Polanšek je priso-
tne seznanil s težavami kmetov in iz-
postavil, da so na visokogorskih kmeti-
jah stroški in s tem cena pridelave več-
ji. Tudi obdelovalni pogoji so težji, zato 
se takšna kmetija ne more primerjati s 
kmetijo v dolini.

Vsako leto ugasne Vsako leto ugasne 
od 10 do 20 kmetij od 10 do 20 kmetij 

Lokalni kmetje so izpostavili težke po-
goje kmetovanja na okoliških visoko-
gorskih kmetijah ter kmetijah, ki so bile 
uničene v lanskih poplavah, opozarja-
li na problem prisotnosti zveri - volka, 

predvsem pa tudi na preveliko birokraci-
jo in pretirane zeleno-ideološke ukrepe, 
ki jih dušijo. Kmet je bolj varuh kot uni-
čevalec narave, so si bili enotni udele-
ženci okrogle mize. Ker v dolini kmetij-
stvo ni invazivno, ni masovne proizvo-
dnje, na okolje ne vpliva negativno. De-
bato so zaključili z mislijo, da ni pravo 
vprašanje, ali kmet uničuje naravo, tem-
več da kmet je varuh narave. Večja teža-
va bi bilo to okolje brez kmetov. V doli-
ni vsako leto ugasne od deset do dvaj-
set kmetij. Za subvencije daje vloge ok-
rog 900 kmetij, od tega vse niso aktivne, 
aktivnih je okrog 700. Tudi na teh kme-
tijah so nekateri v službah, a nekaj pro-
izvajajo in s tem tudi prodajajo.

ŠMS

OBČINSKI SVET OBČINE NAZARJE

Občinski svet Občine Nazarje je na 
9. redni seji obravnaval in sprejel Le-
tni program kulture v Občini Nazarje za 
leto 2024. S sprejetim programom kultu-
re bo omogočena izvedba javnega raz-
pisa, na katerem se bodo razdelila pro-
računska sredstva za sofinanciranje lju-
biteljske kulture.

Občina za ljubiteljsko kulturo Občina za ljubiteljsko kulturo 
namenila 11.000 evrovnamenila 11.000 evrov

Nazarski občinski svet je leta 2016 
sprejel Pravilnik o sofinanciranju pro-
gramov na področju kulturne dejavno-
sti v Občini Nazarje. Obseg razpoložlji-
vih sredstev za sofinanciranje se dolo-
či v vsakoletnem proračunu občine. V 

letu 2024 bo Občina Nazarje namenila 
sredstva za sofinanciranje ljubiteljske 
kulture v višini 11.000 evrov. Ta bodo 
predmet javnega razpisa. Letni program 
kulture v Občini Nazarje za leto 2024 
opredeljuje redno dejavnost ter pro-
grame in projekte, ki se sofinancirajo s 
sredstvi občinskega proračuna. 

Delitev sredstev, predvidenih za sofi-
nanciranje posameznih vsebin oziroma 
programov med kandidate, ki se bodo 
prijavili na javni razpis, se bo opravi-
la v skladu s Pravilnikom o sofinanci-
ranju programov na področju kulturne 
dejavnosti v Občini Nazarje.

Roman Mežnar

Zagotovljena sredstva 
za ljubiteljsko kulturno 
dejavnost
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Iz občin, Organizacije, Turizem, Oglasi

SKUPŠČINA LAS ZGORNJE SAVINJSKE IN ŠALEŠKE DOLINE

Predstavili smernice 
za programsko 
obdobje do leta 2027

V Šoštanju v Lajšanki, 
zgrajeni s finančno podpo-
ro LAS, je potekala 16. seja 
Skupščine Lokalne akcij-
ske skupine Zgornje Savinj-
ske in Šaleške doline (LAS 
ZSŠD), ki povezuje 10 ob-
čin in se razprostira na ob-
močju 707 kvadratnih ki-

lometrov. Sejo je vodil no-
voizvoljeni predsednik LAS 
ZSŠD Anton Špeh, ki je mes-
to nedavno prevzel od Fra-
nja Naraločnika. 

Po uvodni besedi gostite-
lja, župana Občine Šoštanj 
Borisa Goličnika, je Ivanka 

Orešnik, direktorica Zavoda 
Savinja, vodilnega partner-
ja LAS, predstavila delovanje, 
aktualne projekte in smerni-
ce za naslednje programsko 
obdobje. Ob koncu program-
skega obdobja 2014 – 2023 je 
v izvajanju še projekt Občine 
Luče in Centra Rinka Vzpo-

stavitev športno-rekreacijske 
infrastrukture in turističnega 
programa za aktiven in ka-
kovosten jutri ter štirje pro-
jekti sodelovanja med LAS-i 
EKO gajbico, prosim!, Ko za-
dišijo zeli …, Iz drobnice in 
Manj je več. 

Za višjo kakovost Za višjo kakovost 
življenja na podeželjuživljenja na podeželju

Za novo programsko ob-
dobje do leta 2027 bo jeseni 
sledila objava javnega pozi-
va, hkrati bodo objavili jav-
ni poziv s strani ribiškega 
LAS, ustanovljenega za ce-
lotno savinjsko statistično 
regijo. Glavna novost no-
vega programskega obdob-
ja bo delitev na investicijske 
in neinvesticijske projek-
te, uvedba pavšalne stopnje 
in možnost predplačila. Do 

leta 2027 bo na voljo skupno 
nekaj manj kot tri milijone 
evrov sredstev za sofinanci-
ranje projektov iz Evropskega 
kmetijskega sklada za razvoj 
podeželja in iz Evropskega 
sklada za regionalni razvoj. 
Tudi za novo programsko 
obdobje bodo med razvojni-
mi cilji krepitev odpornosti 
in konkurenčnosti podeže-
lja, prilagajanje podnebnim 
spremembam, varstvo oko-
lja in narave ter višja kako-
vost življenja na podeželju.

BR, foto: LAS ZSŠD

Na seji so predstavili smernice za novo programsko 
obdobje do leta 2027. 

ZGORNJA SAVINJSKA DOLINA

Konferenca o turizmu 
in popoplavni obnovi

Lani je bila uspešno izvedena konferenca o turizmu, na le-
tošnji pa bo področje turizma razširjeno s popoplavno obnovo. 

Odgovore na vprašanja, kakšne posledice puščajo popla-
ve na družbenem življenju in počutju prebivalcev, kaj je bi-
stveno pri obnovi skupnosti ter kako se pripraviti na prihod-
nje izzive v turizmu bodo različni sogovorniki iskali v sredo, 
29. maja 2024, med 9. in 15. uro v Kongresnem centru KLS 
Ljubno ob Savinji.

Dogodek je odprt za javnost in je namenjen pogovoru ter 
razmisleku o tem, kako lahko posamezniki kot turistični po-
nudniki ali kot prebivalci prispevamo k temu, da bo dolina 
našla nov zagon in postala bolj odporna na prihodnje izzive.
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Iz občin

O ŠPORTNIKU LETA V GORNJEM GRADU

Na sestanku Na sestanku 
županov odločitevžupanov odločitev  
o zaključni o zaključni 
prireditvi v Nazarjahprireditvi v Nazarjah

Ob sklicu sestanka županj in žu-
panov občin Zgornje Savinjske doli-
ne s strani župana Antona Špeha so 
na dnevni red umestili tudi informi-
ranje o pripravah na izvedbo 8. ciklu-
sa športnika leta (ŠL), ki ga je doslej 
izvajal Ivo Milovanovič s sodelavci. 
Osnova za to je bilo neformalno po-
ročilo o poteku in financiranju Špor-
tnika leta 2023 ter predloga za iz-
vedbo ŠL 2024. 

Milovanovič je kot nosilec organiza-
cije podal okvirno poročilo o organiza-
ciji ter stroškovniku izvedbe za lansko 
leto (zaključni dogodek je potekal janu-
arja v športni dvorani v Lučah). Kot je 
omenil, je bil proračun v obsegu 16 ti-
soč evrov, prispevek občin pa je znašal 
okrog 40 % (v obliki financiranja vsto-
pnic za občane). Preostali del sredstev 
je kot sponzorski denar zbiral Milova-
novič sam, precejšen delež pa je doslej 
prispeval tudi vsakokratni prireditelj, ki 
je omogočal fizično izvedbo zaključne 
prireditve z razglasitvijo športnikov leta. 

Pogoji za izvedbo v treh Pogoji za izvedbo v treh 
dvoranahdvoranah

Na predlog Milovanoviča, ki ga je obli-
koval na osnovi poprejšnjih razgovorov, 
tokrat drugič z županom Občine Nazarje 

Matejem Pečovnikom, 
so prisotni potrdili iz-
vajanje športnika tudi 
v letu 2024 z zaključno 
prireditvijo v januarju 
2025 v Športni dvorani 
v Nazarjah. »Moja ideja je bila že od za-
četka, da bi zaključna prireditev poteka-
la v vseh občinah izmenično na osnovi 
dogovarjanja in možnosti, a se je izka-
zalo, da za zdaj obstajajo realni pogoji 
izvedbe le v treh dvoranah kot doslej; v 
Mozirju prvič in skupaj štirikrat, v Na-
zarjah in nazadnje še drugič v Lučah.« 
Nova dvorana v Solčavi je po besedah 
Milovanoviča za doslej osvojeni kon-
cept dogodka premajhna, podobno je v 
Gornjem Gradu. O predlogu, da nada-
ljujejo projekt v organizaciji izkušenega 
poznavalca športa Milovanoviča ter da 
bo 8. prireditev z razglasitvijo najbolj-
ših športnikov doline v Nazarjah, so se 
strinjali vsi prisotni, županji in župani. 

Javno glasovanjeJavno glasovanje
Prireditev ŠL, ki vsakič poteka dobre-

ga pol leta kot proces spremljanja tek-
movanj, animiranja športnikov in prire-
ditve, zagotovitev tehničnih in prostor-
skih pogojev, iskanje in dogovarjanje s 
pokrovitelji, sodelovanje s člani komisi-
je - predstavniki vseh občin, izdelava po-
kalov, varovanje in zagotavljanje prome-
tnega reda, je zahteven proces. Omogoča 
javno glasovanje v Savinjskih novicah in 
na spletni strani ŠL. Potrebni so dogovori 

z izvajalci kulturno-športnega programa, 
transparentnost je vseskozi omogočena in 
usmerjana z imenovanimi ter pooblašče-
nimi predstavniki občin. Ti so pedagoško, 
športno in organizacijsko izkušeni, zau-
panja vredni ljudje in jim šport pomeni 
veliko, saj so bili ali so tudi še sedaj špor-
tno aktivni. Milovanovič je še dejal, da bo 
»tudi ŠL 24 potekal po enakem konceptu 
priprav ter zaključne prireditve. Le-ta bo 
strukturno podobna dosedanjim.«

Prižgana zelena lučPrižgana zelena luč
Največ pozornosti in interesa izkazu-

jejo predlagatelji ob izbiri prejemnikov 
priznanj za življenjsko delo. Prireditev 
skupaj v tiskanih medijih in na spletnih 
straneh aktivno spremlja veliko števi-
lo občanov Zgornje Savinjske doline in 
SAŠA regije. Skozi razpravo v nekaterih 
detajlih prisotni niso bili povsem sogla-
sni, a je razprava potrdila pomen prire-
ditve, prižgana je zelena luč za izvajanje. 
Županji in župani so med razpravo po-
udarili, da morajo vse donacije in stro-
ške tudi v ta plemeniti namen skrbno 
načrtovati in prikazati nadzornemu or-
ganu, to pa naj ne bi bila ovira za pod-
poro projekta na transparenten način.

Tekst in foto: Jože Miklavc

Ivo Milovanovič bo tudi letos vodil projekt Špornika leta.
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Aktualno, Gospodarstvo

REGRES ZA LETNI DOPUST V LETU 2024

PravicaPravica in ne  in ne 
dobra volja dobra volja 
delodajalcadelodajalca

Zakonodaja določa, da morajo de-
lodajalci delavcem izplačati regres 
za letni dopust do 1. julija tekoče-
ga leta. Regres je navzdol zakon-
sko omejen z višino minimalne pla-
če. Navzgor ni omejen, vendar je ne-
obdavčen do višine povprečne plače 
v Republiki Sloveniji.

PODJETJE HÖRMANN SLOVENIJA

Regres za letni dopust je enkratno le-
tno izplačilo delavcu, ki je vezano na 
pravico do letnega dopusta. Pravica je 
urejena v 131. členu Zakona o delovnih 
razmerjih (ZDR-1), ki določa, da ta pri-
pada vsem, ki sklenejo pogodbo o za-
poslitvi. Izplačilo regresa ni odvisno od 
uspešnosti podjetja ali dobre volje de-
lodajalca, ampak gre za zakonsko do-
ločeno pravico zaposlenih. Do regresa 
so upravičeni tako zaposleni za nedo-
ločen čas kot tudi tisti, ki so zaposleni 
za določen čas.

Neobdavčen do višine Neobdavčen do višine 
povprečne plačepovprečne plače

ZDR-1 določa najnižji znesek regresa 
v višini minimalne plače. Ta se letno 
usklajuje z rastjo življenjskih stroškov. 
Od 1. januarja dalje znaša 1.253,90 evrov 
bruto za polni delovni čas. Posamezne 
kolektivne pogodbe ali drugi akti lahko 
določajo drugačen znesek minimalne-
ga regresa, vendar ta ne sme biti nižji 
od zneska minimalne plače. Regres po 
višini navzgor ni omejen. Za leto 2024 
velja, da regres do višine zadnje znane 
povprečne plače v Republiki Sloveniji 
ni obdavčen. To pomeni, da je neto re-
gres enak bruto znesku regresa. Zadnji 
znani podatek o višini povprečne pla-
če za predpretekli mesec je objavljen na 

spletnih straneh Statističnega urada RS.

Izračun sorazmernega dela Izračun sorazmernega dela 
regresaregresa

Ker je regres vezan na letni dopust, se 
sorazmerni znesek regresa izračuna na 
enak način kot pri izračunu sorazmer-
nega dela dopusta. Zaposleni ima pravi-
co do 1/12 regresa za vsak mesec zapo-
slitve in sorazmerni del za zadnji mesec 
zaposlitve v primeru, da zaposleni pre-
kine delovno razmerje sredi meseca. Če 
višina izplačanega regresa presega viši-
no povprečne plače za pretekli mesec, se 
od razlike med neobdavčenim delom in 
zneskom izplačila obračunajo prispevki 
in akontacija dohodnine.

Roman Mežnar

V sredo, 8. maja, so v podjetju 
Hörmann Slovenija pripravili novi-
narsko konferenco, na kateri so 
predstavili učinkovito sanacijo po-
slovnih prostorov v Petrovčah. Hkra-
ti so predstavili novo skladišče, ki bo 
omogočilo boljšo logistiko in celovi-
tost storitev podjetja. 

avgusta je poplavilo celotno območje 
podjetja v Petrovčah. Voda je v vseh pro-
storih, vključno s pisarnami, razstavnim 
salonom, parkirišči, skladiščnimi pro-
stori, ličarsko delavnico in pripravlje-
nim terenom za novo skladiščno halo 
vztrajala dve uri. Skupna ocenjena ško-
da je znašala 2,2 milijona evrov. Uniče-
nih je bilo 140 ton vrat, neuporabnih je 
bilo 750 m2 prostorov upravne stavbe, 
kjer dela 45 zaposlenih. 

Zaključili z obnovoZaključili z obnovo
Vsi zaposleni in številni prostovoljci 

so se takoj lotili sanacije. S predanim 
delom so očistili prostore in okolico, 

namestili kontejnerje kot nadomestne 
pisarne, začeli s sanacijo celotnega pri-
tličja stavbe. Naredili so inventuro in po 
10 dneh začeli z normalnim delom. V 
spremenjenih razmerah so delali vse do 
sredine januarja letos. Popolno obno-
vo poslovnih, razstavnih in skladiščnih 
prostorov so sedaj zaključili. Ponosno 
so odprli vrata nove skladiščne hale v 
Petrovčah v velikosti 3000 m2 z okoli-
co. Investicija predstavlja pomemben 
mejnik v rasti podjetja in bo omogoči-
la še boljše izpolnjevanje potreb strank 
ter izboljšanje operativne učinkovitosti.

Roman Mežnar

Učinkovita sanacija Učinkovita sanacija 
po poplavah po poplavah 
in predstavitev in predstavitev 
novega skladiščanovega skladišča

Podjetje Hörmann Slovenija je od leta 
2019 del svetovnega koncerna Hörmann, 
ukvarja pa se s prodajo, dobavo in mon-
tažo garažnih, vhodnih, notranjih, kril-
nih in industrijskih vrat. Lanskega 



Savinjske novice št. 20, 16. maj 202412

Šolstvo, Ljudje in dogodki

OSNOVNA ŠOLA FRANA KOCBEKA GORNJI GRAD

Letošnja tema 38. državnega fe-
stivala Turizmu pomaga lastna glava 
je bila Okusni zakladi: lokalni turistič-
ni spominki s trajnostnim pridihom. 
Na gornjegrajski šoli nadaljujejo tra-
dicijo sodelovanja na tem festivalu. 

turističnih programov, vedno pogoste-
je pa je temelj, na katerem se uveljavlja-
jo in tržijo različne turistične destinaci-
je. Tokrat so se člani turističnega krožka 
osredotočili na kulinarično tradicijo, ki 
so jo nadgradili s trajnostnim vidikom. 
Vseskozi jih je spremljala misel, da po-
gosto velja manj je več. Želeli so ustva-
riti turistični proizvod s kančkom skriv-
nostnosti, njihov navdih pa so bili gozdo-
vi, ki jih obkrožajo in skrivajo marsikaj.

Tri čarobna doživetja Tri čarobna doživetja 
Naslov naloge Okusni zakladi: Lokalni 

kulinarični spominki s trajnostnim pri-
dihom je spodbudil sodelujoče učence, 
da so šli na pot raziskovanja, kreativne-
ga razmišljanja in ustvarjanja ter ustva-
rili čarobni in skrivnosten turistični pro-
izvod, ki ga najbolje opišejo naslednje 
besede: čarobnost, skrivnostnost, oku-
snost, trajnostni pridih, preprostost in 
mir. Imenuje se Tri čarobna doživetja. 

Je nekaj preprostega, a čisto posebne-
ga, našega. Sestavljen je iz čarobnega 
doživetja in čudežev, čarobnega gozda 
in čarobnega okusa tradicionalne jedi 
ubrnjenik.

Štefka Sem, foto: arhiv OŠ Frana 
Kocbeka Gornji Grad

ČONKOVA GRUŠKA

Letos so s pomočjo mentoric Slavice 
Suhovršnik in Mihaele Tostovršnik iz-
delali turistično nalogo z naslovom Ča-
robnost s trajnostnim pridihom. 

Udeležili so se turistične tržnice v Ve-
lenju, predstavili pa so turistični produkt 
Tri čarobna doživetja, za kar so prejeli 
zlato priznanje. Za sodelovanje so pre-
jeli srebrno priznanje. Učenci so izdela-
li predstavitveni spot, ki je na ogled na 
spletni strani šole. Sodelovali so: Nina 
Terbovšek, Klara Krajnc, Ema Ermenc, 
Sara Mlačnik, Neja Kužnik, Lara Šti-
glic, Nelly Podpečan in Katja Bezovšek.

Gozdovi kot navdihGozdovi kot navdih
Kulinarika je danes umetnost. Lah-

ko je predmet dopolnjevanja različnih 

Ob Čonkovi gruški se obujajo 
spomini, tkejo prijateljstva in delajo 
načrti. (Foto: arhiv Občine Ljubno)

Čarobnost mladih Čarobnost mladih 
gornjegrajskih gornjegrajskih 
turistov turistov nagrajena nagrajena 
z zlatomz zlatom

Urbana legenda o Čonkovi gruški, ki 
stoji ob stari cesti med Radmirjem in 
Ljubnim ob Savinji je stara že dolga de-
setletja, nemara tudi stoletja. Neuradno 
naj bi tam bila meja med gorskim in po-
ljanskim delom Zgornje Savinjske doli-
ne pa tudi meja med Radmirjem in Ljub-
nim. Tam so se v preteklosti fantje ne-
malokrat znali z rokami pogovarjati gle-
de mladenk. Radmircem ni bilo všeč, če 
so k njim zahajali Ljubenci in obratno. 
Sedaj se fantje tam res ne prepirajo več, 
gruška pa tudi nima miru, kajti kar ne-
kaj posajenih je v zadnjem obdobju kon-
čalo precej klavrno. Nekatere je uničila 

človeška roka, druge niso preživele zime. 
Župan Občine Ljubno Franjo Naraloč-

nik se rad odzove na srečanja, ki jih ob 
gruški ob različnih priložnostih pripra-
vijo bližnji krajani. Obudijo spomine in 
zgodbe, ki so jih slišali od prejšnjih ro-
dov in nazdravijo gruški, da bi še dolgo 
živela. Letos so se srečali pred prazni-
kom dela. Ker Čonkova gruška stoji ob 
cesti, kjer se ljudje radi sprehajajo ali ko-
lesarijo, so ob njej postavili tudi klopco 
za počitek v upanju, da bo kakšna sadi-
ka dosegla takšno velikost, da bo dajala 
senco ljudem, ki se bodo ustavili ob njej.

Štefka Sem

Zaklad gornjegrajskih učencev

Udeležili so se turistične tržnice v Velenju, kjer so prejeli zlato in srebrno priznanje.

Srečanje ob legendarni gruški 
na predvečer praznika dela
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»Skozi življenje gre sam in zapuščen, kdor vedno »Skozi življenje gre sam in zapuščen, kdor vedno 
misli samo nase; kdor pa se zna ljubeče prilagaja-misli samo nase; kdor pa se zna ljubeče prilagaja-
ti in vse stvari srečno zasukati, kdor vedno ve, kje ti in vse stvari srečno zasukati, kdor vedno ve, kje 
je treba priskočiti na pomoč, in se razdaja drugim, je treba priskočiti na pomoč, in se razdaja drugim, 
temu je življenje cvetoča livada in še po smrti os-temu je življenje cvetoča livada in še po smrti os-
tanejo za njim sledovi njegovih del.«tanejo za njim sledovi njegovih del.«

Alma M. KarlinAlma M. Karlin

Alma M. Karlin v 
Logarski dolini okoli 
leta 1936. Vir: knjiga 
Peš po domačih 
krajih

Organizacije, Ljudje in dogodki, Oglasi

ŠENTJANŽ

V Šentjanžu so se ob godu svetega Florjana, 
zavetnika gasilcev, zbrali člani PGD Rečica ob 
Savinji, Pobrežje in Grušovlje.

Florjanova sveta maša 
v zahvalo in priprošnjo

V Šentjanžu so se dan po godu sve-
tega Florjana - zavetnika gasilcev, 
člani prostovoljnih gasilskih društev 
Rečica ob Savinji, Pobrežje in Grušo-
vlje zbrali pri sveti maši. 

Ob številčni udeležbi, zbralo se je okrog 
sto gasilcev, je sveto mašo daroval du-
hovnik Janez Cerar ob somaševanju di-
akona Stanka Čeplaka, zbrane pa je na-
govoril tudi poveljnik gasilskega povelj-
stva Občine Rečica ob Savinji Jože Lenko. 

Po slovesnem prihodu gasilskih enot in 
vozili do cerkve svetega Janeza Krstnika 
je sledil postroj in blagoslov. Duhovnik 
Cerar se je zahvalil gasilcem za požrtvo-
valno delo in vestno opravljanje njihove-
ga poslanstva ter izpostavil zgledno skrb 
za gasilski podmladek. Slovesne maše so 
se udeležili tudi predsednik Gasilske zve-
ze Zgornje Savinjske doline Janko Žun-
tar, poveljnik štaba Civilne zaščite Obči-
ne Rečica ob Savinji Ciril Turk ter pred-
sednika PGD Pobrežje in Grušovlje Franc 
Finkšt in Jože Breznik.

Zahvala gasilcem Zahvala gasilcem 
za nesebično pomočza nesebično pomoč

»Nekaj dni po lanskem 4. avgustu mi 
je nekdo dejal, da tista maša za svete-
ga Florjana le ni čisto brez veze, saj smo 
danes, ne glede na vse, še vsi živi,« se 
je Lenko v zahvalnem nagovoru spom-
nil lanskega, za gasilce zahtevnega leta 
ter dodal, da tudi sam verjame, da jih 
na številnih zahtevnih intervencijah 
spremlja božji blagoslov, da se domov 
vračajo živi in zdravi. Lenko se je v na-
govoru zahvalil gasilcem, ki v svoji srč-
nosti in ljubezni do sočloveka nema-
lokdaj tvegajo lastna življenja. Njegova 
zahvala je šla tudi občanom za njihovo 
podporo ter Občini Rečica ob Savinji z 
županjo Majdo Potočnik, ki razume in 
finančno primerno poskrbi za opremlje-
nost gasilskih enot. 

BR, 
foto: arhiv PGD Rečica ob Savinji

Utrinek
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RAZSTAVA LIKOVNIH DEL

V Mozirskem gaju ob odprtju razstave likovnih del Po Alminih poteh

V Mozirskem V Mozirskem 
gaju gaju Po Alminih Po Alminih 
potehpoteh

V Mozirskem gaju je v petek, 10. 
maja, potekala otvoritev razstave 
del, naslikanih na starih strešnikih 
– bobrovcih. Dela so nastala v okvi-
ru celjske koordinacije Javnega skla-
da za kulturne dejavnosti na likov-
nih kolonijah v letih 2020 in 2021 na 
Svetini, kjer je Alma Karlin, izjemna 
ženska, svetovna popotnica, pisa-
teljica, slikarka in zbirateljica, našla 
svoj zadnji dom. 

KNJIŽNICA MOZIRJE

Anton Žunter je v pogovoru s Tatiano Angioi zbranim na dogodku pripravil 
večer, poln čustvenih zgodb. 

Po uspešni predstavitvi knjižnega 
prvenca upokojenega zgornjesavinjske-
ga družinskega zdravnika Antona Žu-
nterja na Rečici ob Savinji je Knjižni-
ca Mozirje večer z avtorjem in predsta-
vitev njegove knjige »Midva Njemu, ki 
me je izbral za ta svet«, pripravila tudi 
v Mozirju v prostorih Galerije Mozirje. 
Dogodek je potekal v okviru praznova-
nja občinskega praznika Občine Mozirje. 

Ob tej priložnosti je zbrane nagovo-
rila tudi direktorica Osrednje knjižnice 
Mozirje Petra Širko Poljanšek. Številno 

občinstvo je Žunterju, ki je z Zgornjo 
Savinjsko dolino povezan kot zdrav-
nik, planinec, gorski reševalec, politik 
in kmetovalec na domači zemlji, pris-
luhnilo z velikim zanimanjem. Njegova 
razmišljanja, opisana v knjigi, se dotika-
jo številnih sfer preteklega in sedanjega 

Anton Žunter je Anton Žunter je 
v knjigi Midva v knjigi Midva 
razgalil svoje razgalil svoje 
mislimisli

življenja v Zgornji Savinjski dolini. Ve-
čer, ki ga je v družbi gosta povezovala 
knjižničarka Tatiana Angioi, je bil poln 
smeha, napetih zgodb in močnih ču-
stev ob pripovedih, tudi takšnih s tra-
gično vsebino.

TA, foto: Roman Mežnar

Ob sončnem vremenu in idiličnem 
okolju Mozirskega gaja je ena glav-
nih pobudnic in koordinatork Tatja-
na Vidmar iz JSKD spregovorila o po-
letnih likovnih kolonijah, ki so prived-
le do razstave. Ustvarjalci iz celjske re-
gije so slikali na strešnike iz stare sve-
tinske cerkve, nekaj pa na iz nekoli-
ko mlajše Tišlerjeve domačije v Reči-
ci ob Paki. Izbrali so dela 15 izvajalcev, 

jih povezali v razstavo Po Alminih po-
teh, v Mozirskem gaju pa z leseno kon-
strukcijo poustvarili streho in jo pokrili 
s poslikanimi bobrovci. Dogodek ob od-
prtju razstave je z igranjem na klavirsko 
harmoniko popestril Amadej Kolenc iz 
Glasbene šole Nazarje pod mentorstvom 
Tomaža Gučka. 

Razstava popestrila utrip v gajuRazstava popestrila utrip v gaju
Celjska koordinacija JSKD, kamor sodi 

mozirska izpostava s Simono Zadravec 
na čelu, se je pred tremi leti Almi pok-
lonila še s krajšim filmom, ki so ga po-
sneli na gradu Vrbovec. Navdušenje 
nad razstavo je izrazil tudi Darko Bele, 
predsednik Ekološkega hortikulturne-
ga društva Mozirski gaj, ki je razstav-
ljavcem prijazno stopilo nasproti. Park 
cvetja je v 46 sezonah delovanja nani-
zal neverjetne mejnike in uspehe, dole-
tele so ga ujme in vremenske neprilike. 
Še posebej hudo je bilo lani avgusta, ko 
je park preplavila visoka deroča voda, 

pomešana z muljem in blatom. A je po 
Beletovih besedah prostovoljcem sku-
paj z upravljavci parka uspelo nepred-
stavljivo in se tako park ponovno vrača 
v svoji stari podobi. 

Popotnica, pisateljica in slikarkaPopotnica, pisateljica in slikarka
Svetovna popotnica Alma Karlin (1889 

- 1950) je ubirala povsem svoja pota in 
neverjetno pogumno stopala iz takra-
tnih okvirjev. Obiskala je Južno in Sever-
no Ameriko, Daljni vzhod, Tihomorske 
otoke, Avstralijo, Novo Zelandijo, jugo-
vzhodno Azijo in Indijo. Zapise o svo-
jih potovanjih je objavljala v različnih 
evropskih časopisih in revijah, svoja do-
živetja pa obeležila tudi z likovnimi deli 
in kot zbirateljica. Rojena je bila v Ce-
lju, kamor se je po končanih potovanjih 
vrnila. Druga svetovna vojna ji ni priza-
našala, rojaki je niso razumeli, umrla je 
v pozabi in revščini. Pokopana je na Sve-
tini pri Štorah. 

Tekst in foto: BR
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KULTURNO PROSVETNO DRUŠTVO JURIJ MOZIRJE

Namen srečanja je ohranjanje vrednot družine in krepitev ljudskega petja v 
družinskem krogu.

Na koncertu so sodelovali: 
Družini Repenšek in Šuligoj iz Mozirja, 

družina Rosc iz Luč, Jožica in Ivko Ret-
ko iz Primoža na Ljubnem, sestri in bra-
ta Atelšek in Lokovice, sestre Gruškov-
njak iz Turnišča, družina Jelen iz Šenti-
lja pri Velenju, družina Jakob iz Zavrha 
nad Dobrno, sestre Kopinske iz Cirku-
lane, družina Strmšek iz Brinjeve Gore 
nad Zrečami ter sestri Grobelšek iz Celja.

Družine z ljudskim Družine z ljudskim 
petjem petjem predstavile predstavile 
domače okoljedomače okolje

V času občinskega praznika Obči-
ne Mozirje že tradicionalno poteka 
tudi družinsko petje v tamkajšnjem 
kulturnem domu. 

GORNJI GRAD

Mednarodni dan jazza je pred Šteklom s koncertom obeležil 
kvartet Petnajst čez. 

S koncertom pred S koncertom pred 
Šteklom Šteklom obeležili obeležili 
Mednarodni dan Mednarodni dan 
jazzajazza

Leta 2011 je Unesco 30. april ura-
dno razglasil za Unescov Mednarodni 
dan jazza. Dan, ki ga obeležujejo že v 
več kot 190 državah, združuje različ-
ne skupnosti, šole, umetnike, akade-
mike in ljubitelje glasbe, jih spodbu-
ja k spoznavanju jazza in odkrivanju 
njegove izjemne dediščine.

V sodelovanju z Ustanovo Imago 
Sloveniae je v Gornjem Gradu letošn-
ji Unescov Mednarodni dan jazza obe-
ležila skupina Petnajst čez, mladi kvar-
tet, ki izvaja jazzovske skladbe iz vseh 
obdobij, zlasti jazz standardov v dru-
gačni, svojstveni preobleki. Vokalist-
ka Manca Fekonja je s svojim petjem 
v spremljavi Petnajst čez zasedla prvo 
mesto na Tekmovanju mladih glasbe-
nikov Republike Slovenije, vključno z 
njo pa so svojo pot na Konservatoriju 
za glasbo in balet začrtali tudi ostali trije 

člani zasedbe. Mednarodni dan jazza so 
v Gornjem Gradu obeležili drugo leto za-
pored, prizorišče sproščenega nastopa 
pa je bil prostor pred Šteklom. 

Jazz že od nekdaj sredstvo za Jazz že od nekdaj sredstvo za 
svobodno izražanje svobodno izražanje 

Revitalizacija slovenske stavbne kul-
turne dediščine z živo kulturo je poleg 
decentralizacije kulturne ponudbe glav-
no prizadevanje Imaga Sloveniae že 35 
let. Občina Gornji Grad, ki se zaveda 
svoje bogate kulturne dediščine, je pre-
poznala možnost sodelovanja, ki teče že 
tretje leto, letos pa je postala tudi uradni 

partner ustanove. Letos v sodelovanju 
z Ustanovo Imago Sloveniae pripravl-
jajo še štiri koncerte, med njimi dva v 
sklopu Šteklfesta, ki so ga lani žal »od-
plaknile« poplave. Zavedajo se, da gre 
za glasbo, ki sama po sebi ne privlači ši-
rokih množic, se pa čudovito zlije z zgo-
dovinskim ambientom in pritegne pred-
vsem obiskovalce od drugod, ravnoduš-
nih pa ne pusti niti domačinov. Prost 
vstop na koncerte gotovo prepriča in pri-
vabi marsikaterega obstoječega ali bo-
dočega ljubitelja klasične ali jazz glasbe.     

Tekst in foto: SBG

Namen srečanja družin je ohranjanje 
vrednot družine in krepitev ljudskega 
petja v družinskem krogu. 

Zbrane je nagovoril mozirski župan 
Ivan Suhoveršnik, program pa je po-
vezoval Jure Repenšek. Pevsko druže-
nje je spremljala tudi Vesna Sever Bo-
rovnik iz Radia Ognjišče, ki je koncert 
predvajal na radijskih valovih.

Tekst in foto: 
Primož Vajdl

Organizirajo ga člani Kulturno pros-
vetnega društva Jurij Mozirje. Letos se je 
na sobotno popoldne nastopilo več kot 
deset družin iz celotne Slovenije. Glavna 
nit nedeljskega pevskega popoldneva je 
bilo ljudsko petje, ki so ga izvajale bo-
disi družine ali družinski pari. Vsak iz-
med njih je zapel dve ali tri pesmi, ki so 
predstavile okolje, iz katerega izhajajo. 
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PHILLIP NADVESNIK, AVSTRALSKI 
HARMONIKAR SLOVENSKEGA RODU

Narodnozabavna Narodnozabavna 
glasba glasba močna vez močna vez 
z deželo prednikovz deželo prednikov

Potomec slovenskih izseljencev v 
Avstralijo Phillip Nadvesnik je odličen 
harmonikar, ki mu ne mine dan brez 
slovenske narodno zabavne glasbe. 
Tridesetletni informatik in navdušen 
glasbenik v zadnjem času stopa na 
novo poslovno pot, saj svoje znanje 
preko spleta deli z vsemi, ki bi se že-
leli naučiti igranja harmonike. Sku-
paj z ženo je pred petimi leti prvič 
obiskal domovino svojih staršev in 
bil navdušen nad srečanjem s soro-
dniki, slovenskimi izvajalci narodno-
zabavne glasbe in čudovito naravo. 

Korenine avstralskega harmonikarja Phillipa Nadvesnika (levo) segajo 
v Novo Štifto pri Gornjem Gradu.

Njegov, žal že pokojni, oče je bil iz 
Nove Štifte pri Gornjem Gradu, mama 
pa iz Kozjega. V Avstralijo sta se preseli-
la v iskanju boljšega življenja, Phill se je 
rodil v Melbournu kot edini otrok v dru-
žini. Starša sta z njim govorila sloven-
sko, tako bolj »po domače«, vzporedno 
se je kot drugega jezika naučil anglešči-
ne v šoli in ob ostalih družbenih stikih. 

Čeprav je njegov oče nenehno vrtel 
plošče in videokasete s slovensko na-
rodnozabavno glasbo, Philla ta glasba 
sprva ni zanimala. Za deseti rojstni dan 
pa je od staršev dobil harmoniko in ko-
rak za korakom je pričel odkrivati svet 
glasbe, ki je s časom postala njegova 
velika strast. 

Na pot odkrivanja Na pot odkrivanja 
slovenske glasbeslovenske glasbe

Igranja na harmoniko ga je poučeval 
potomec italijanskih priseljencev, ki je 
imel takrat največjo glasbeno šolo v po-
deželskem delu Viktorije. Kot mu je de-
jal, ga glasbene teorije in tehnike igranja 
lahko nauči, duše glasbe dežele pred-
nikov pa mu ne more vsaditi. Tega se 
je Phil lotil sam. Starša sta ga ves čas 
spodbujala, na začetku je bil njegov ve-
lik podpornik avstrijski klub v Melbour-
nu, kjer s svojim triom Alpski muzikan-
tje še vedno večkrat nastopa. 

Leta izpopolnjeval tehniko Leta izpopolnjeval tehniko 
igranja	igranja	

Phill pravi, da je potreboval vsaj deset 
let, da je osvojil tehniko in način igra-
nja, večinoma s pomočjo posnetkov na 
spletu: »Še zdaj se nenehno učim ter iz-
popolnjujem in ta proces se očitni ne bo 
nikoli končal.« V Avstraliji to glasbo naj-
bolj cenijo starejši slovenski in avstrij-
ski priseljenci. Ker pa je avstralska druž-
ba skupek številnih kultur in narodno-
sti, je bil deležen že zelo različnih in za-
nimivih, predvsem pozitivnih, odzivov 
ob njegovem igranju.

S poučevanjem na novo S poučevanjem na novo 
poslovno pot poslovno pot 

»Glasba je moj veliki hobi, pred krat-
kim pa sem se odločil, da jo bom po-
skušal spremeniti v nekaj več,« je pove-
dal in nadaljeval, da se je podal na pot 
poučevanja preko svoje spletne strani 
in družbenih omrežij. Pripravlja učno 
gradivo za harmonikarje, specializira-
no za narodnozabavno glasbo: »Navse-
zadnje je to moje veliko veselje. V veli-
ko zadovoljstvo mi je, da lahko poma-
gam pri učenju igranja tega čudovite-
ga glasbenega sloga, zlasti tistim zu-
naj Evrope.«

V Slovenijo se zagotovo še vrneV Slovenijo se zagotovo še vrne
Njegovi največji vzorniki so Slavko 

Avsenik, Lojze Slak, Jože Burnik, Rudi 
Bardorfer in drugi, zlasti tisti, ki so si 
prizadevali narediti nekaj edinstvene-
ga. Z ženo je pozimi 2018/19 prvič obi-
skal rojstne kraje svojih staršev ter se 
srečal s sorodniki. Navdušen nad Slo-
venijo, njeno naravo in gostoljubnimi 
prebivalci je obiskal Avsenikov muzej 
v Begunjah. Ob srečanju s slovenski-
mi glasbeniki je na hitro posnel nekaj 
skladb »za trajen spomin na obisk Slo-
venije«, kamor upa, da se bo lahko čim 
prej spet vrnil.  

BR, foto: osebni arhiv
Phillip Nadvesnik (v sredini) je odličen harmonikar, ki mu ne mine dan brez 
slovenske narodnozabavne glasbe. 
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Zgodovina in narodopisje

Piše: Peter WEISS

Ustrezna raba nekaterih krajevnih 
imen v Zgornji Savinjski dolini (16)

Napredujemo k abecedno zadnjemu 
imenu naselij v Zgornji Savinjski dolini. 
Vsakič so predstavljene izgovorne in pi-
sne značilnosti vsakega od teh imen, ki 
nam omogočajo ustrezno rabo v stan-
dardnem slovenskem jeziku, manj do-
ločno pa tudi posebne narečne oblike, 
ki jih je priporočeno upoštevati, če so.

StrmecStrmec
Beseda stŕmec pomeni ‘strmina’, ime 

naselja Stŕmec v občini Luče pa je zaradi 
uničujoče narave zaslovelo avgusta 2023. 
Samostalnik moškega spola, ki se skriva 
v njem, se veže s predlogoma v (v Stŕmcu 
na vprašanje kje, v Stŕmec na vprašanje 
kam) in iz (iz Stŕmca na vprašanje od kod). 
V samem kraju in v širši okolici se govori 
narečna oblika imena Stŕmčki Vŕh, pri 
kateri je treba v narečju kar ostajati (in tu 
se na vprašanje kje odgovarja v Stŕmčkem 
Vŕhu). – Med dvema skoraj enakima 
pridevnikoma se v knjižnem jeziku daje 
prednost obliki stŕmški, v narečju pa 
obliki stŕmčki. (V bližini imamo lučki iz 
krajevnega imena Luče, pa tudi rečiški 
in narečno rečički iz krajevnega imena 
Rečica ob Savinji.) – Prebivalec tega kraja 
je Strmčán, prebivalka pa Strmčánka. – 
Krajev s sestavino Strmec v imenu je v 
Republiki Sloveniji 12, nekaj golih, nekaj 
pa z dodatki (na primer nad Dobrno in 
pri Vojniku). Nekatera gola imena bodo 
zaradi večje določnosti dobila dodatke, 
geografa Drago Perko in Matjaž Geršič pa 
sta predvidela, da bo naš Strmec, iz občine 
Luče, pri uveljavitvi preimenovanja še 
naprej ostal tak, kot je, brez razširitve.

ŠentjanžŠentjanž
Tudi ime Šentjánž se v naši državi 

uporablja za več naselij, in to v občini 
Rečica ob Savinji, ki je trenutno še golo, 
bo po novem imelo dodatek ob Savínji, 
da bo pri rabi na ravni države bolj 
enoumno in nezamenljivo. – Predlog 
na vprašanje kje je v – v Šentjánžu. – 
Pridevnik je šentjánški, prebivalec je 
Šentjánžan in prebivalka Šentjánžanka. 
– Prva sestavina, ki pomeni ‘sveti’ (Janž 
je stara slovenska oblika imena Janez), 
v krajevnem imenu in v izpeljankah iz 
njega se v knjižni slovenščini izgovarja 
kot nenaglašeni e [šent] in kot polglasnik 

[šənt], v narečju pa samo samo s 
polglasnikom – [šənt].

Šmartno ob DretiŠmartno ob Dreti
Začetni Š- je ne samo v tem imenu, 

ampak tudi v imenih Šmihel in Šmiklavž, 
obrušen iz prvotno latinske oblike in 
pomeni ‘sveti’, v konkretnem primeru 
Martin. – Prva sestavina zveze Šmártno 
ob Dréti je srednjega spola in se pri 
sklanjanju obnaša kot samostalnik, ne 
kot pridevnik: bili smo torej v Šmártnu 
in prihajamo iz Šmártna, čedalje bolj pa 
se sploh pri mlajših govorcih in piscih 
uveljavlja pridevniški način v Šmártnem 
in iz Šmártnega (povsod se doda ob Dréti, 
kar je reka, ki teče po dolini in skozi vas). 
V narečju je ime Šmártna ženskega spola 

(nekoč mišljeno šmártna vás, enako kot 
šmártno sêlo): prišli smo iz Šmártne, 
gremo proti Šmártni (v lepo Šmartno 
pa v vsakem primeru, najsi je mišljen 
ali srednji ali ženski spol), v narečju 
torej enako kot pri imenu Vranska. 
V Republiki Sloveniji je 12 krajev s 
sestavino Šmartno v imenu, natančneje 
pa so določeni po položaju ob reki (kot 
pri nas ob Dreti, sicer pa ob Paki ali ob 
Savi), na vzpetini (na Pohorju) ali pod 
njo (pod Šmarno goro), v dolini (v Rožni 
dolini ali v Tuhinju) ali pa glede na bližnji 
kraj (pri Litiji ali pri Slovenj Gradcu). – 
Pridevnik šmárčki se večinsko govori in 
piše, knjižni šmárški pa se lahko piše. 
(Obliko šmártenski samo omenjam, ker 
je nesrečna: nihče je ne govori in ne 
piše, razen kot najboljšo možnost, če 
ne bi imeli nobene druge.) – Prebivalec 
kraja je Šmarčán, prebivalka Šmarčánka.

Šmihel nad MozirjemŠmihel nad Mozirjem
Osnova imena je svetniško moško 

ime Míhael z obrušenim pridevnikom 
‘sveti’, pač po imenu svetnika v cerkvi v 
samem kraju. Ime Šmihél nad Mozírjem 
se izgovarja kot [šmihéw]. Predlog je 
običajni v oziroma iz: gremo v Šmihél, 
prišli smo iz Šmihéla. – Izgovor [šmihéw] 

(ne [šmihél]!) imamo tudi v pridevniku 
šmihélski in v prebivalskem imenu 
Šmihélčan oziroma Šmihélčanka, kar 
vse ni nič posebnega. Druga prebivalska 
oblika je domačinom in okoličanom v 
narečju še bližja – Šmihelán oziroma 
Šmihelánka; tudi v knjižnem jeziku 
zapisana je zelo primerna.

ŠmiklavžŠmiklavž
Krajevno ime Šmiklávž je tvorjeno iz 

imena svetnika Miklavža, kateremu je 
posvečena krajevna cerkev. Predlog: na 
vprašanje od kod iz Šmiklávža in na kje 
v Šmiklávžu. – Pridevnik je šmiklávški, 
prebivalec Šmiklávžan in prebivalka 
Šmiklávžanka, če se za to dvoje ne 
reče kar novoštíftni ter Novoštíftčan in 

Novoštíftčanka, kot se je uporabljalo že 
veliko prej, preden je nekdanje naselje 
Šmiklavž leta 2005 postalo zaselek 
naselja Nova Štifta. – Kot pravi geografska 
stroka, bo tudi po predvideni posodobitvi 
krajevnih imen Šmiklavž lahko ostal s 
takim imenom, brez dodatka.

TerTer
V občini Ljubno je naselje s kratkim 

imenom moškega spola Têr. Predlog 
je po eni strani v – gre se v Têr, pride 
se iz Têra. – Pridevnik je lahko têrski, 
prebivalec Têrec, prebivalka Têrka, lahko 
pa zato, ker se te oblike komajda pišejo 
in govorijo. – Na Ljubnem in v okolici 
se sploh v narečju uporablja za naselje 
ime Podtêr. Predlog, ki je zajet v njem 
ali ki nastopa ob njem, se obnaša malo 
po svoje, kot v imenu zaselka Podhom: 
na vprašanje kam je lahko odgovor 
Grem pod Têr ali tudi že v Podtêr, na 
vprašanje kje Bil sem pod Têrom ali v 
Podtêru, na vprašanje od kod pa je lahko 
odgovor Prihajam iz Podtêra ali izpod 
Têra. Komplicirano zapisano je veliko 
manj zapleteno, ko se v narečju govori. 
– Pridevnik je podtêrski, prebivalec 
Podtêrec, prebivalka pa Podtêrka. 
Nazadnje navedene oblike so neuradne.
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ZGORNJESAVINJSKO MEDOBČINSKO DRUŠTVO INVALIDOV MOZIRJE

Anton Gračner, predsednik 
Zgornjesavinjskega MDI

Pri svojih težavah 
ne ostajajo sami

Člani Zgornjesavinjske-
ga društva invalidov so se 
zbrali na Ljubnem ob Savinji, 
kjer so spravili »pod streho« 
občni zbor. Društvo s svojo 
dejavnostjo pokriva celot-
no Zgornjo Savinjsko doli-
no, šteje pa okrog 700 članov.

V poročilu predsednika 
društva Antona Gračner-
ja so bile predstavljene lan-
ske aktivnosti, med kateri-
mi je osnova skrb za njihove 
člane z lajšanjem njihovega 

vsakdana, ki se kaže v raz-
ličnih aktivnostih za izboljša-
nje kvalitete življenja v tret-
jem življenjskem obdobju. Za 
še aktivne člane so to različ-
ni izleti, kopanja, druženja ob 
različnih priložnostih, ude-
ležba pri športnih dogod-
kih, kot so balinanje, pika-
do, šah, streljanje, za ženski 
del članstva pa kvačkanje in 
vezenje. Težki invalidi, člani 
z različnimi bolezenskimi te-
žavami ter tisti po domovih 

Slovenije Peter Bršek, ki se je 
ob tej priložnosti zahvalil za 
dobro delo Zgornjesavinjske-
ga društva invalidov na čelu 
s predsednikom Gračnerjem.  

Franjo Atelšek

DRUŠTVO PODEŽELSKE MLADINE ZSD

Tilen Marolt, predsednik 
Društva podeželske mladine 
Zgornje Savinjske doline

Prikazali bodo 
košnjo na star način 

V Domu planincev v Lo-
garski dolini je potekal ob-
čni zbor Društva podeželske 
mladine Zgornje Savinjske 
doline (DPM ZSD). Ob pre-
gledu dogodkov, predvsem 
pa načrtih za letošnje leto, je 
predsednik Tilen Marolt po-
vabil, da jim sledite na dru-
žabnih omrežjih, z veseljem 
pa v svoje vrste sprejmejo 
tudi nove člane. 

Uspeh preteklega leta je bil 
po drugem mestu na regij-
skih kmečkih igrah še dru-
go mesto ekipe DPM ZSD 
na državnih kmečkih igrah 
v Slovenskih Konjicah. Štir-
je njihovi člani so se udele-
žili tečaja predelave mleka 
na domu, pripravili so pust-
no veleslalomsko tekmo na 
smučišču v Lučah in se po-
dali na strokovno ekskurzijo 
na Kozjansko. Redno se ude-
ležujejo dogodkov v okviru 
Zveze slovenske podeželske 
mladine. Zgornjesavinjčani 
se bodo akciji pridružili s pri-
kazom košnje in spravila tra-
vinja po starem, na roke, brez 
moderne mehanizacije. Do-
godek bodo izvedli avgusta v 

za ostarele pa so najbolj ve-
seli obiska pri njih in zave-
danja, da kljub težavam, ki 
jih pestijo, niso ostali sami 
in so za takšno vrsto pozor-
nosti neizmerno hvaležni, je 
poudaril Gračner. Predsednik 
se ni mogel izogniti lanskim 
poplavam, v katerih je kar 
82 njihovih članov prizadela 
vodna ujma, dva od njih pa 
sta ostala brez vsega imetja. 

Pri planiranih društve- 
nih aktivnostih bo v ospred-
ju ostala skrb za lajšanje te-
gob invalidov na humani-
tarnem, socialnem in rekre-
acijskem področju. Na zboru 
je bil med gosti tudi predse-
dnik Zveze delovnih invalidov 

okviru Lučkega dne, s tem pa 
pripomogli k ohranjanju tra-
dicionalnega načina kmečkih 
opravil in druženja ob delu, 
kot so to počeli nekoč. Sicer 
pa jih letos čaka še organiza-
cija in sodelovanje na regij-
skih kmečkih igrah ter ude-
ležba na kvizu Mladi in kme-
tijstvo in na sekaškem tek-
movanju podjetja Uniforest.

BR, foto: osebni arhiv

KINOLOŠKO DRUŠTVO ZGORNJESAVINJSKE DOLINE

Jaka Marolt, predsednik

Sanacija poligona  
in usposabljanja

Kinološko društvo Zgornje-
savinjske doline je na obč-
nem zboru predstavilo delo 
v preteklem letu in si zada-
lo naloge za prihodnje. Kot je 
povedal predsednik Jaka Ma-
rolt, je društvo v preteklem 
letu zaznamovala izguba dol-
goletnega predsednika Fer-
dinanda Hrovata, razdeja-
nje zaradi vetra in poplave. 
Slednje so jim naredile pre-
cejšnjo škodo, ki so jo uspe-
li delno sanirati s številnimi 
urami prostovoljnega dela. 

V spomladanskem času so 
pripravili začetni tečaj šo-
lanja psov, septembra pa 
nadaljevalni. 

Člani enote reševalnih psov 
so organizirali meddruštveno 
zimsko usposabljanje v Lo-
garski dolini in mini letni ta-
bor. Skozi celo leto so se ude-
leževali treningov tako na 
društveni kot meddruštveni 
ravni ter v tujini. Večina čla-
nov enote je opravila preiz-
kušnjo za uvrstitev skupino 
za iskanje. Tako so postali li-
cencirani vodniki, ki se lahko 
s svojimi psi udeležijo iskal-
nih akcij. Leto so zaključili s 
»pesjanerskim piknikom« in 
druženjem. Letos jih čaka vr-
sta ustaljenih nalog, za ka-
tere Marolt upa, da jih bodo 
uspeli realizirati ob podpo-
ri vseh članov. Januarja so 
v Logarski dolini izvedli te-
čaj usposabljanja reševalnih 
psov. V teh dneh zaključuje-
jo spomladanski tečaj šola-
nja psov. V okviru finančnih 
zmožnosti bodo nadaljevali 
s sanacijo poligona. 

Tekst in foto: 
Marija Šukalo
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NAMIZNOTENIŠKI KLUB SAVINJA 

Celoten oder za zmagovalce je bil odet v barve NTK Savinja.

Osvojili rekordnih Osvojili rekordnih 
15 medalj15 medalj na enem  na enem 
državnem prvenstvudržavnem prvenstvu

Namiznoteniški klub (NTK) Savinja 
je v Športnem centru Luče organizi-
ral mladinsko državno prvenstvo v 
namiznem tenisu. Tekmovanja se je 
udeležilo 127 igralk in igralcev, roje-
nih leta 2005 in mlajših, iz 23 sloven-
skih klubov. 

Tekmovanje je potekalo v kategorijah 
posamično, v moških, ženskih in me-
šanih dvojicah. Zaradi velikega števila 
nastopajočih so v kategoriji posamič-
no najprej tekmovali v predtekmoval-
nih skupinah. Iz vsake sta po dva naj-
boljša napredovala v glavni žreb, kjer je 
tekmovanje nato vse do finala potekalo 
na izpadanje. Tekmovanja v dvojicah in 
mešanih dvojicah so na izpadanje pote-
kala že od začetka turnirja. Iz domačega 
kluba NTK Savinja se je državnega pr-
venstva udeležilo 16 igralcev. Čeprav so 
Savinjčani v mlajših kategorijah v slo-
venskem prostoru v ospredju že nekaj 

sezon, pa takšnega uspeha, kot so ga na 
koncu dosegli, niso pričakovali. V moš-
ki kategoriji so od 16 možnih osvojili kar 
15 medalj, en bron so nasprotnikom pre-
pustili le v moških dvojicah. 

Štirje igralci NTK Savinja na vrhuŠtirje igralci NTK Savinja na vrhu
Med posamezniki je bil celoten oder 

za zmagovalce odet v barve NTK Savi-
nja. Naslova državnega prvaka se je raz-
veselil Miha Podobnik, ki je v finalu s 
4:1 premagal klubskega soigralca Bri-
na Vovka Petrovskega. Tretje mesto 
sta si razdelila še dva igralca NTK Sa-
vinja, Matic Čopar in Domen Hohnjec. 
Vsi štirje so glavni kandidati za zasto-
panje Slovenije na prihajajočem evrop-
skem mladinskem prvenstvu v Malmöju 
na Švedskem.

Takšne prevlade še ni biloTakšne prevlade še ni bilo
V moških dvojicah sta naslovu član-

skih državnih prvakov Miha Podobnik 
in Brin Vovk Petrovski dodala še naslov 
pri mladincih, kjer sta v finalu prema-
gala Matica Čoparja in Domna Hohnje-
ca. V mešanih dvojicah sta naslov držav-
nih prvakov osvojila Brin Vovk Petrovski 
in Polona Horvat (NTK Fužinar), ki sta 
bila v finalu boljša od Miha Podobnika in 
Sare Tokić (NTK Vrtojba). Takšne prevla-
de enega kluba, kot jo letos kažejo mla-
dinci NTK Savinja, v dosedanji sloven-
ski namiznoteniški zgodovini še ni bilo. 
Ti dosežki pričajo, da je klubu s sedežem 
v Lučah v desetih letih obstoja uspelo 
vzgojiti res vrhunsko generacijo igralcev.

Benjamin Kanjir, foto: arhiv kluba

SEJMIŠČE MOZIRJE

Župnik Vinko Čonč je blagoslovil konje.

V Mozirju na sejmišču so pripravili 
tradicionalni blagoslov konj, ki ga or-
ganizira Konjerejsko društvo Zgornje 
Savinjske doline. 

Konjem priboljški, lastnikom pa Konjem priboljški, lastnikom pa 
okusna malica okusna malica 

Blagoslov konj je opravil duhovnik 
Vinko Čonč. V spremstvu patra Karla 
Gržana in Janka Prislana je konje bla-
goslovil, poleg blagoslova pa so dobili 
tudi priboljške v obliki blagoslovljenega 

Blagoslov Blagoslov 
pospremili pospremili s s 
skupinsko ježoskupinsko ježo

kruha in soli. Kot vsako leto so tudi letos 
blagoslov konj pospremili z zaključno 
skupinsko ježo. S sejmišča so se odpra-
vili skozi Nazarje, čez Žlabor in Veniše 
na Zgornje Pobrežje. Tam so si, za lep za-
ključek dneva, privoščili okusno malico.

Tekst in foto: 
Lara Lukše

Na toplo sobotno dopoldne so se ob 
enajsti uri začeli zbirati prvi obiskoval-
ci. Skupno se je blagoslova udeležilo 8 
furmanov in 10 jahačev. Kljub odsotnos-
ti nekaterih članov je bila udeležba šte-
vilčna, je povedal predsednik društva 
Janko Prislan. Prireditev je z uvodnim 
nagovorom otvoril predsednik Prislan, 
prisotne pa je pozdravil in nagovoril tudi 
mozirski župan Ivan Suhoveršnik. 
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PLANINSKO DRUŠTVO LJUBNO OB SAVINJI

Udeleženci izleta pri eni od turških lip (foto: Štefan Matjaž)

Zanimiv Zanimiv izlet izlet 
ljubenskih planincevljubenskih planincev  
po Posavskem po Posavskem 
hribovjuhribovju

Ljubenski planinci so se podali na 
2. del Rečiške krožne poti, ki je bila 
leta 2019  izbrana za naj planinsko 
pot v okviru PZS. 

Pot po vrhovih vzhodnega dela Posa-
vskega hribovja, ki obkroža idilično Re-
čiško dolino, so pričeli v bližini prela-
za Podmeja. Tam so začeli vzpon proti 
Mrzlici (1122 m). Pot, ki se je rahlo vzpe-
njala, jih je hitro pripeljala na neizra-
zit Svinski vrh (766 m), s katerega so se 
spuščali po travnatem pobočju, kjer je 
informativna tabla, od koder je lep pog-
led na vrhove, ki obdajajo Savinjsko do-
lino. Po precej strmi poti so nadaljevali 

pot iz gozda na večjo travnato jaso in da-
lje na vrh Mrzlice. Iz vrha so se spusti-
li do Planinskega doma na Mrzlici (1093 
m) in po krajšem počitku pot nadalje-
vali po grebenu v smeri Gozdnika (1092 
m) ter se po strmem pobočju, ki je bilo 
delno zasneženo, povzpeli nanj. 

Turške lipe kot simbol sv. trojiceTurške lipe kot simbol sv. trojice
Na vrhu zaradi gozda ni bilo razgleda, 

je pa na njem postavljen bivak, ki po-
hodnikom nudi zavetje v primeru vetra 
in slabega vremena. Tam so se vpisali v 
vpisno knjigo in se po isti poti vrnili na-
zaj do odcepa proti Domu na Šmohor-
ju. Pot po travnatih pobočjih jih je vodila 

proti cerkvici sv. Mohorja, ki je bila pozi-
dana v 15. stoletju, ob kateri kot simbol 
sv. trojice in prijateljstva med ljudmi po-
nosno stojijo tri velikanske lipe. Doma-
čini jim pravijo kar »turške« lipe, saj so 
bile posajene v času, ko so mimo proti 
Dunaju jezdili turški vojščaki. Na cilj pri 
Domu na Šmohorju (784 m) so prišli rav-
no, ko so domačini na roke s pomočjo 
podpornih palic dvigovali mlaj ob pra-
zniku dela, kar je bilo za ljubenske pla-
nince, ki so se udeležili izleta, na njiho-
vem cilju kot češnja na torti ob prvomaj-
skih praznikih.

Franjo Atelšek

PIKADO TURNIR INVALIDOV CELJSKE IN KOROŠKE REGIJE

Mozirske Mozirske 
igralke pikadaigralke pikada  
pokazale odlično pokazale odlično 
pripravljenostpripravljenost

Ob mozirskem občinskem prazni-
ku občine Mozirje se je v restavra-
ciji Gaj odvil pikado turnir invalidov 
Celjske in Koroške regije. Skupno je 
tekmovalo 18 ekip iz desetih različ-
nih društev. 

V soboto so se ob 8. uri zjutraj že za-
čeli ogrevati prvi igralci. Uvodni poz-
drav je tekmovalcem namenil župan 
Občine Mozirje Ivan Suhoveršnik, jim 
izrekel dobrodošlico v Mozirju in jim 
zaželel kar se da lep in zabaven dan. 
Tovrstne turnirje so organizirali že 
večkrat, a letošnji je bil poseben - obe-
ležili so deseto obletnico smrti gospo-
da Zdravka Brezovnika, zato so tekmo-
vanje organizirali na občinski praznik. 

Pred začetkom tekmovanja so se pokoj-
nemu poklonili z minuto molka.

Mozirjanke v zelo dobri Mozirjanke v zelo dobri 
formiformi

Na posamičnih ženskih tekmah je 
prvo mesto osvojila Helena Maksan iz 
Mozirja, drugo mesto Milena Zavolov-
šek, Mozirje, tretje mesto pa je pripad-
lo Mileni Hartman iz Radelj. Na moških 
posamičnih tekmah se je zmage razve-
selil Milan Šporin iz Dravograda, dru-
gi je bil Milan Špeh iz DU Mozirje, tret-
ji pa Milan Verboten iz Konovega. Vsi 

posamezniki so za svoj uspeh prejeli 
medaljo. Na tekmah ekip se je pri moš-
kih najbolje odrezala ekipa Dravogra-
da, drugo uvrščena je bila ekipa Dravlje, 
tretje mesto pa je pripadlo društvu inva-
lidov Konovo. Na tekmi ženskih ekip je 
zmagala druga ekipa Mozirje, na drugem 
mestu je bilo društvo invalidov Dravog-
rad, na tretjem pa prva ekipa Mozirje. 
Vsaka ekipa je za osvojeno mesto dobila 
pokal. Tekmovanje so zaključili s pogo-
stitvijo in z željo po še več takšnih tur-
nirjih, morda že prihodnje leto.

Tekst in foto: Lara Lukše

Skupno je tekmovalo 18 ekip iz desetih različnih društev.
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Zdravje

NALEZLJIVE BOLEZNI

Cepljenje proti oslovskemu kašlju je 
brezplačno (v breme obveznega zdra-
vstvenega zavarovanja) za dojenčke, 
otroke oz. mladostnike v osnovni in 
srednji šoli – zanje je tudi obvezno. 
Poleg tega se v Sloveniji že kar nekaj 
let priporoča cepljenje nosečnic proti 
oslovskemu kašlju čim prej po 24. ted-
nu nosečnosti.

Potrjenih več kot 
1000 primerov 
oslovskega kašlja

Letos je bilo v Sloveniji potrjenih že 1164 primerov oslovskega kašlja. Tudi v 
nekaterih drugih evropskih državah beležijo večje izbruhe te bolezni, po po-
datkih Evropskega centra za preprečevanje in obvladovanje bolezni (ECDC) 
je bilo med januarjem in marcem 2024 v državah EU zabeleženih več kot 
32.000 primerov oslovskega kašlja. 

Za obvladovanje te bolezni, predvsem 
pa zaščito ranljivih skupin, je ključno 
vzdrževanje visoke precepljenosti otrok 
in mladostnikov, zelo priporočljivo (in 
brezplačno) pa je cepljenje tudi za no-
sečnice, saj s tem zaščitijo svojega otro-
ka v prvih mesecih življenja.  

Oslovski kašelj je bolezen dihal, ki jo 
povzroča bakterija Bordetella pertussis. 
Osebe, ki zbolijo za oslovskim kašljem, 
lahko imajo epizode kašlja, ki trajajo 4−8 
tednov. Bolezen najbolj ogroža dojenč-
ke in majhne otroke. Medtem ko je bilo 
v zadnjih 10 letih v Sloveniji le enkrat 
več kot 200 potrjenih primerov oslo-
vskega kašlja v enem letu, pa je v leto-
šnjem letu potrjenih že 1164 primerov 
oslovskega kašlja.

Takšnemu izbruhu botruje več razlo-
gov. »Vse bolj prihaja v ospredje imun-
ski dolg. Pandemija covida in restrik-
tivni ukrepi – nedruženje, socialna izo-
lacija – so onemogočili kroženje raznih 
povzročiteljev nalezljivih bolezni, ki 
spodbujajo naš imunski sistem k tvor-
bi zaščitnih protiteles. Poleg tega cep-
ljenje proti oslovskemu kašlju ne pred-
stavlja doživljenjske zaščite in odpor-
nost proti bolezni začne po nekaj letih 
usihati. Začela pa se je tudi spreminjati 

sama bakterija, ki povzroča oslovski ka-
šelj. Zaporedje oz. seštevek vseh teh do-
godkov rezultira v večji pojavnosti te bo-
lezni,« pojasnjuje epidemiologinja prim. 
doc. dr. Alenka Trop Skaza, dr. med., ki 
je predstojnica območne enote NIJZ Ce-
lje. Poleg tega se oslovski kašelj po na-
vedbah prim. doc. dr. Trop Skaze cik-
lično pojavlja v zagonih kot tudi osta-
le nalezljive bolezni – na tri do pet let.

Zaščita dojenčka v prvih Zaščita dojenčka v prvih 
mesecih življenjamesecih življenja

V zadnjih dveh letih se je v Sloveni-
ji proti oslovskemu kašlju cepilo okoli 
1000 nosečnic. To je razmeroma maj-
hen delež glede na to, da je na leto no-
sečih med 16.000 do 17.000 žensk. Letos 

se je cepilo že skoraj 1000 nosečnic, tre-
tjina v cepilnih ambulantah NIJZ. »Sama 
nosečnost kot fiziološko stanje sicer ne 
predstavlja povečanega tveganja za te-
žek potek oslovskega kašlja. Res je, da 
nosečnica zboli za enako obliko oslo-
vskega kašlja kot nenoseča ženska po-
dobne starosti, lahko pa intenzivni ka-
šelj pri nosečnosti sproži prezgodnji po-
rod,« pojasnjuje prim. doc. dr. Alenka 
Trop Skaza, dr. med. »Nosečnica tvo-
ri specifično zaščito proti oslovskemu 

kašlju, ta zaščita v obliki protiteles pre-
haja preko posteljice v krvni obtok ne-
rojenega otroka. Ko se bo otrok rodil, bo 
imel na račun t. i. materinih protiteles 
zelo dobro zaščito, če bo prišel v stik z 
bakterijo v teh najbolj ranljivih tednih 
in mesecih, ko sam proti oslovskemu 
kašlju sploh še ne more biti cepljen – 
torej če je mlajši od treh mesecev. Ma-
terina protitelesa ga bodo varovala pred 
to okužbo.« Otrok prejme zaščito tudi 
prek materinega mleka, preko katere-
ga se izločajo protitelesa. Ko dojenček 
po dojenju »poliva«, to doprinese k lo-
kalni zaščiti otrokove sluznice. To je po-
membno zlasti pri nedonošenčkih, ki so 
posebej ranljivi v primeru oslovskega 
kašlja. »Materina protitelesa, ki jih ot-
rok dobi tudi z dojenjem, lahko prehaja-
jo v otrokov krvni obtok.« Kot pojasnjuje 
epidemiologinja v ambulantah opažajo, 
da se zavedanje o pomenu cepljenja no-
sečnic počasi širi in imajo tudi prime-
re, ko se poleg nosečnic proti oslovske-
mu kašlju cepijo tudi njihovi partnerji in 
njihovi družinski člani. Tako družinski 
člani še dodatno (za)varujejo dojenčka. 

Kako se oslovski kašelj prenaša Kako se oslovski kašelj prenaša 
in kakšni so znaki?in kakšni so znaki?

Oslovski kašelj se prenaša s človeka na 
človeka s kužnimi kapljicami pri kašlja-
nju, kihanju, tudi posredno prek oku-
ženih predmetov. V začetku bolezni so 
simptomi podobni navadnemu prehla-
du – pojavi se izcedek iz nosu in oči, ra-
hlo povišana telesna temperatura, ob-
časno tudi blag kašelj. Kašelj se začne 
stopnjevati in pojavijo se značilni na-
padi kašlja, ki jim sledi nenaden glo-
bok vdih, ki ga spremlja značilen zvok, 
podoben riganju. Bolnik lahko pomod-
ri, ker zaradi kašlja ne dobi dovolj kisi-
ka. Napadom, ki so najpogostejši pono-
či, lahko sledita bruhanje in utrujenost. 
Oslovski kašelj je še vedno lahko vzrok 
smrti pri dojenčkih, mlajših od 6 me-
secev. Najpogostejši zaplet je bakterij-
ska pljučnica, ki ima tudi najvišjo smr-
tnost. Od ostalih zapletov so možni še 
vročinski krči, prenehanje dihanja, izgu-
ba apetita, vnetje srednjega ušesa, de-
hidracija in nevrološke posledice (mo-
žganske krvavitve) zaradi zmanjšanega 
dotoka kisika v možgane. Bolezen zdra-
vimo z antibiotikom. Pri zdravljenju je 
pomembno tudi zadostno uživanje te-
kočine za preprečitev dehidracije.

NIJZ
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IZ POLICIJSKE BELEŽNICE

Nasveti, Kronika, Oglasi

Piše: Miha SLATINŠEK,
zavarovalni zastopnik

	• VSE BOLJ DRZNI VLOMILCI
Šmiklavž: 9. maja sta v Šmiklavžu neznana sto-

rilca vstopila v stanovanjsko hišo v času, ko je bila 
oškodovanka na vrtu. Ko jih je slednja opazila, sta 
kraj zapustila. Oškodovanka je ugotovila, da sta ji 
neznanca odnesla vrednejše predmete v vrednos-
ti okoli 500 evrov.

PROŠNJA ZA SODELOVANJE V RAZISKAVI
Policija bo v času med 16. 5. 2024 in 31. 5. 2024 iz-

vajala javnomnenjsko raziskavo o ocenah in stali-
ščih prebivalcev Slovenije o delu 
policije. 

Anketa bo dostopna na 
povezavi:

https://www.policija.si/policija_
anketa oziroma preko internetne 
strani policije.

NASVETI ZAVAROVALNIŠKEGA STROKOVNJAKA

Kako pravilno ukrepamo 
ob prometni nesreči s tujcem?

Ob koncu tedna, še zlasti 
pa med počitnicami in pra-
zniki, nas pogosto neprije-
tno preseneti gneča na ce-
stah. Poleg tega, da sami 
opravimo več voženj, se na 
naših cestah poveča tudi 
število vozil iz tujine in kaj 
hitro se lahko znajdemo v 
prometni nesreči, ki jo je 
povzročil tuji voznik.

Kdaj naj pokličem Kdaj naj pokličem 
policijo?policijo?

Ob prometni nesreči s tuj-
cem se verjetno najprej vpra-
šate, ali lahko situacijo rešu-
jete sami ali morate poklicati 
policijo. Pomembno je vede-
ti, da je treba policijo pokli-
cati v vseh primerih, kot bi jo 
poklicali sicer. Policijski zapi-
snik je nujen v vseh prime-
rih, ko želite uveljavljati av-
tomobilski kasko. Prav tako 
je ključno, da natančno iz-
polnite evropsko poročilo o 
prometni nesreči, tudi če je 
bila na kraju nesreče prisotna 

policija. Ob tem policija pou-
darja, da si ob prometni ne-
sreči v Sloveniji, ki jo povzro-
či voznik vozila s tujo registr-
sko oznako, nujno pravilno 
zapišite vse bistvene podat-
ke o tujem vozniku in motor-
nem vozilu, ki je udeleženo v 
prometni nesreči, predvsem 
ime in priimek voznika, re-
gistrsko oznako vozila, drža-
vo registracije, tip in znam-
ko vozila, ime zavarovalnice 
in številko zavarovalne poli-
ce oziroma mednarodne kar-
te za zavarovanje motorne-
ga vozila (prej zelene karte). 
Če prometno nesrečo povzro-
či tovorno vozilo (v tujini ali 
Sloveniji), zapišite registrski 
številki vlečnega vozila in 
prikolice.

Česa ne smem Česa ne smem 
pozabiti?pozabiti?

Zelo pomembno je, da od 
povzročitelja nesreče dobite 
kopijo mednarodne karte za 
zavarovanje motornega vozi-
la oziroma podatke o zavaro-
vanju, še posebej, kadar gre 
za vozilo, registrirano v drža-
vi, ki ni v sistemu mednaro-
dne karte. Če mednarodna 

karta nima kopije, naredite 
fotokopijo ali jo fotografiraj-
te. Postopki reševanja škod z 
nacionalnimi biroji držav, ki 
niso v sistemu mednarodne 
karte, so namreč brez predlo-
žitve podatkov o zavarova-
nju zelo oteženi. Če medna-
rodne karte ne morete dobiti, 
v Slovenskem zavarovalnem 
združenju svetujejo, da sku-
šate pridobiti vsaj njeno šte-
vilko in veljavnost ter ju na-
vedete v policijskem zapisni-
ku ali evropskem poročilu o 
prometni nesreči.

Kako poteka Kako poteka 
uveljavljanje škode?uveljavljanje škode?

Za plačilo škod, ki jih pri 
nas povzročijo vozniki vo-
zil s tujo registrsko tablico, 
jamči Slovensko zavaroval-
no združenje kot nacional-
ni biro mednarodne karte in 
član Sveta birojev. Združenje 
za obravnavanje tovrstnih 
škod, ki so znane kot medna-
rodne, pooblasti eno izmed 
svojih članic − zavarovalni-
co, ki izvaja zavarovalne po-
sle zavarovanja avtomobilske 
odgovornosti. To velja pred-
vsem za primere, ko nima-
te podatkov o zavarovalnici 
povzročitelja prometne nes-
reče. Takrat se za pomoč pri 
uveljavljanju povračila škode 
lahko obrnete na katero koli 
zavarovalnico. Ta bo ocenila 
škodo na vozilu in vas s po-
izvedbo o zavarovanju tujega 
vozila napotila na Slovensko 
zavarovalno združenje. Zdru-
ženje bo pridobilo podatke o 
zavarovanju in po prejemu 
informacij od pristojnega tu-
jega biroja mednarodne kar-
te za reševanje zahtevka po-
oblastilo eno od svojih čla-
nic. Če imate podatek o tuji 
zavarovalnici, pri kateri je 
zavarovano povzročiteljevo 
vozilo, lahko vložite odško-
dninski zahtevek neposred-
no pri pristojni slovenski za-
varovalnici, ki je korespon-
dent oziroma pooblaščenec 
tuje zavarovalnice. Ti podatki 

so na voljo na vseh zavaro-
valnicah, preverite pa jih lah-
ko tudi pri Slovenskem za-
varovalnem združenju. Ko so 
zbrani vsi potrebni podatki in 
dokumenti za dokončno reši-
tev odškodninskega zahtevka 
oziroma zahtevka iz naslova 
zavarovalne pogodbe, škodo 

povrne zavarovalnica, ki kot 
pooblaščenec oziroma kore-
spondent rešuje odškodnin-
ski zahtevek.

V primeru prometne nes-
reče s tujcem je ključno, da 
ustrezno ukrepate in prido-
bite potrebne podatke ter do-
kumente za reševanje škode. 
Priporočamo, da se v takšnih 
primerih obrnete na svoje-
ga zavarovalnega zastopni-
ka ali na zavarovalnico, pri 
kateri ste sklenili zavarova-
nje za svoje vozilo. Strokov-
njaki na teh področjih vam 
bodo pomagali razrešiti mo-
rebitne zaplete in zagotovi-
li, da bo postopek reševanja 
škode potekal čim bolj glad-
ko in učinkovito. Pomembno 
je, da se zavedate svojih pra-
vic in možnosti ter se zanje 
aktivno zavzamete v prime-
ru nepredvidenih dogodkov 
na cesti.
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Za razvedrilo, Oglasi
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KUPON za brezplačni mali oglas do 10 besed v 21. številki SN

2024

Ime in priimek:

Naslov: 

Vsebina oglasa (do 10 besed):

Z izpolnitvijo ter posredovanjem obrazca/kupončka potrjujem, da sem seznanjen in se strinjam s 
Splošnimi pogoji uporabe organizatorja glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podat-
kov, ki so mi bili predhodno dani na razpolago (savinjske.com). Navedeni Splošni pogoji organiza-
torja štejejo kot zavezujoča določila glede varstva potrošnikov in glede varstva osebnih podatkov.

Za razvedrilo, Informacije
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Petek,
17. maj

ob 19.00. Kulturni dom Gornji Grad
Koncert orkestrov in komornih skupin 
Glasbene šole Nazarje

Ponedeljek,
20. maj

ob 16.30. Medgen borza Rečica ob Savinji
Delavnica Družinska obravnava za zdrav 
življenjski slog
ob 19.00. Nova glasbena dvorana v Mozirju
Pogovorni večer z Naj kulturnikom in Naj 
kulturnim društvom, gostje Matej Kranjc in 
člani Godbe Zgornje Savinjske doline

Torek,
21. maj

ob 19.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Meditirajmo skupaj

Sreda,
22. maj

ob 8.30. OŠ Gornji Grad
Mini olimpijada za učence od 1. do 3. razreda 
šol Zgornje Savinjske doline
ob 15.45. Medgen borza Rečica ob Savinji
Rekreacija prilagojena za srčne bolnike
ob 17.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Predavanje Pospravi svoje kocke

Četrtek,
23. maj

ob 19.00. Medgen borza Rečica ob Savinji
Predavanje o vrtnarjenju Dišeča kraljica 
naših vrtov

Napovednik, Mali oglasi, Oglasi

Napovednik dogodkov

ŠIVILJSTVO ŽANA 
Šivanje po meri, kostimi, srajce, hlače in 
razna popravila (menjava zadrg, krajša-
nje, ožanje). Gsm 041/498-943. 

Oblak Z. Barbara s.p., Ljubija 88, 3330 Mozirje.

KMETJE, GOZDARJI
Gradimo gozdne vlake brez minira-
nja. Opravljamo tudi vsa ostala dela 

s strojno mehanizacijo ter kiper prevoze. Kvali-
tetno in poceni; Brlec Franc 041/606-376.

GP Brlec d.o.o., Prihova 95, 3331 Nazarje.     

TERAVIZ NEPREMIČNINE 
Prodajate nepremičnino? Ne veste kako 
bi se tega lotili? Nudimo poslovno, davč-

no svetovanje in izpeljavo vseh postopkov prodaje. 
Gsm: 051/393-021.

Andreja Ropotar s.p., Radmirje 10, 3333 Ljubno ob Savinji.

ŽIVALI – PRODAM
Prodam telički pasme simen-
talka in limuzin, stare 10 dni; 
gsm 041 306 863.
Prodamo prašiče domače 
vzreje različnih tež, možna 
dostava, Andrejeva kmetija; 
gsm 031 509 061.
Prodam prašiče, mesnate pa-
sme, primerne za dopitanje 
na večjo težo. Fišar, Tabor; 
gsm 041 619 372.

ŽIVALI - KUPIM 
Kupimo debele krave za za-
kol. Plačilo takoj. Odkupuje-
mo bikce, teličke za pitanje; 
gsm 040 179 780.
Kupimo telice ali krave za za-
kol ali dopitanje; gsm 031 832 
520.
Kupim kravo, telico za zakol, 
dopitanje in teličke, bikce 
nad 10 dni; gsm 031 533 745.

DRUGO – PRODAM
Prodam krmni krompir; gsm 
041 696 802.
Prodam prevozni kokošnjak 
do 10 kokoši, krmilnik napa-
jalnik in 3 gnezda; gsm 051 
355 787.
Prodam 80-litrski električ-
ni bojler gorenje 2 kW  za al-

ternativno ogrevanje. V upo-
rabi je bil 2 meseca; gsm 051 
265 367.
Prodam suhe obrezline za 
kurjavo z možnostjo do-
stave na dom; gsm 041 463 
490.
Prodam silažne bale, 1. košnja 
(2023); gsm 031 607 247.
Prodam rabljeno gorsko kolo 
scott aspect 720, redno servi-
siran, 1. lastnik; gsm 031 393 
483.
Prodam 4-satno, električ-
no, samoobračalno, točilo za 
med; gsm 031 373 271.
Prodam okopalniok einhell, 
rabljen 1 uro, gsm 041 878 
406.

VOZILA – PRODAM 
Prodam new holland TD.5 95, 
900 ur, klima, letnik 2021, 
mehanski traktor. Gsm 041 
813 982.
Passat karavan 2,0 TDI, 140 
km, l. 2008, 249000 km, od-
lično ohranjen, prodam; gsm
041 324 377. 

NEPREMIČNINE – ODDAM
Stanovanje v okolici Mozirja 
oddam mlajši osebi ali paru; 
gsm 051 230 764.

Naročniki Savinjskih novic imajo 
POPUST pri objavah zahval in čestitk.
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Za razvedrilo, Oglasi
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